ПРИЛОЖЕНИЕ

Орфограммы в приставках

1.В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1) бе..радостный, и..жаленной, не..говорчивый

2) пр..обрел, пр..мечание, пр..дирчивый

3)преп..даватель, не..писуемый. р..зыграть

4) кар..ера, фел..етон, ад..ютант

2.В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1) под..двинуть, перен..ладить, об..зленный

2) об..ездить, интерв..юировать, кон..юнктура

3) пр..смирев, правопр..емник, пр..лежный

4) бе..шовный, ра..щедрился, и..царапать

3.В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква? 

1) под..язычный, суб..ект, меж..ярусный

2) ра..хваленный, бе..фамильный, ра..бить

3) пр..падать к земле, пр..внести, пр..ломить

4) небез..звестный, контр..гра, с..ронизировать 

4.В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква? 

1) с..ехал, обез..яний, транс..европейский

2) пр..небрежение, пр..тендент, пр..скорбное

3) поз..вчерашний, н..кинутый, пр..родина

4) об..ск, об..грать, сверх..нициативный

 5.Вкаком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква  Ы?

1) под..тожить, раз..грать, до..сторический, без..мянный

2) небез..нтересный, пред..дущий, меж..здательский, сан..нспектор

3 )сверз..зысканный. пед..нститут. спорт..нвентарь, трех..мпульсный

4) без..нициативный, с..грать, под..скать, вз..скание 

6.Вкаком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква И?

1) пр..ходить, пр..встать, пр..рвать, пр..вратить

2) пр..следовать, пр..возмочь, пр..гнулся, пр..сутствовать

3) пр..забавный, пр..брежный, пр..сытиться, пр..гласить

4) пр..клеить, пр..готовить, пр..тупиться, пр..равнять

7.Вкаком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква Е?

1) пр..соединиться, пр..небрежение, пр..дать вид, пр..тязания

2) пр..вскочить от ужаса, пр..мирение, пр..амурский, камень пр..ткновения

3) пр..рисовать, пр..мкнуть, пр..бегнуть к помощи, пр..образования

4) пр..сечь спор, пр..проводитьдокументы, пр..искусный, пр..скверное

8.Вкаком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква И?

1) пр..лежный, пр..тензия, пр..парат, пр..стройка

2) пр..зидент, пр..имущество, пр..тензия, пр..ветливый

3) пр..дание старины, пр..зидиум, пр..ключение, пр..рода

4) пр..вилегия, пр..митивный, пр..вередливый, пр..ключение

9.Вкаком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква З?

1) во..зрение, в..дохнуть, во..стание, в..кормить

2) бе..граничный, бе..аварийный, бе..правный, бе..кровный

3) ро..вальни, чре..мерный, ро..пись, чере..седельник,

4)и..жарить, ни..ложить, ра.ыграть, бе..мятежный

Офограммы в суффиксах

1)
В каком ряду во всех словах пишется -ыва-( -ива-)?

1) заклад..вать, проповед..вать, перепис..вать, зарисов..вать

2) обветр..вать, подбрас..вать, прониз..вать, слиз..вать

3) команд..вать, перекат..вать, засас..вать, расчес..вать

4) накал..вать, разлам..вать, взвеш..вать, конструир..вать

2) В каком ряду на месте всех пропусков пишется  И?

1) Когда вымет..те мусор, вынес..те его и начинайте кле..ть обои.

2) Если выпиш..те газетына дом, тогда привыкн..тн читать их регулярно.

3) Выпиш..те глаголы, когда законч..те списывать текст.

4) Стукн..те мне в окно, если выйд..те прогуляться.

3) В каком ряду на месте всех пропусков пишется  Е?

1) Подвиг рядового обессмерт..л его имя.

2) Там, где обезвод..ли болотистый участок, колыш..тся зеленое море.

3) После пожара сосед обездом..л, и с тех пор мы его больше не видели.

4) Он выздоров..л и словно впервые услыш..л пение птиц.

4) В каком ряду на месте  пропусков пишется  И?

1) В это лето многие реки обезвод..ли.

2) Сын обезденеж..л в чужих краях.

3) Бойцы обессил..ли противника.

4) Совершив тяжелый переход, туристы обессил..ли.


5) В каком ряду во всех словах пишется А (Я)?

1) вывал..нная в пыли одежда, пристрел..нное ружье, недовеш..нное белье, смешанные браки

2) стены увеш..ны коврами, стрел..ный воробей, свал..нная вручную обувь, недовеш..нный товар

3) увенч..нный славой корабль, невыдерж..нный юноша, подстрел..нный лось, насто..нное на травах лекарство

4) раскач..нные столбы, поля засе..ны, скле..нный корпус, запа..нная трубка 

6) В каком ряду во всех словах пишется Е?

1) развенч..нный миф, заброш..нная стройка, свал..нный в углу хлам

2) помеш..нная для работы глина, увеш..нный трофеями боец, помеш..нный на фантастике подросток

3) навеш..нный на дверь замок, выкач..нный из ворот мяч, изгрыз..нная аость

4) завеш..нное окно, прострел..нная шляпа, вкач..нный в шар воздух

7) В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена  буква И?

А) неулыбч..вый

Б) расклан..ться

В) сирен..вый

Г) подмарг..мать

1) А, Б, Г          2)А, Б, В          3)В, Г            4)А, Г

8) В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена  буква И?

А) выдерг..вать

Б) сбивч..вый

В) откле..ваться

Г) стержн..вой

1) А, Б, Г          2)А, Б, В          3)В, Г            4)А, В,  Г

9) В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена  буква И?

А) доходч..вый

Б) отдерг..вать

В) верхуш..чный

Г) выздоров..ть

1) А, Б, Г          2)А, Б           3)В, Г            4)А, В,  Г

10) В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена  буква Е?

А.успока..вающее

Б. отрасл..вой

В. корч..вать

Г.запасл..вый

1) А, Б, В          2) Б, В           3)В, Г            4)А, В,  Г

11) В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена  буква Е?

А. диагонал..вый

Б. перелиц..вать

В. уродл..вый 

Г. перекра..вать

1) А, Б, Г          2)А, Б            3)В, Г            4)А, В,  Г

12) В каком ряду во всех словах на месте  пропусков пишется А?

 1)прочит.нный, леч..щий, услыш..л, замеч..нный

2) знач..щий, обиж..нный, придум..в, выслуш..в

3) слыш..щий, дыш..щий, увенч..нный, вскоп..на

4) потуш..нный, оседл..нный, тесто размеш..но 

13) В каком ряду во всех словах на месте  пропусков пишется Я?

1) пен..щийся, раска..вшись, ма..лся, бор..щийся

2) потер..нный, засе..в, стро..щий, прове..л

3) раскле..в, пил..щий, стел..щийся, чу..л

4) вер..щий, вид..щий, леле..л, раскле..нный

14) В каком ряду во всех словах на месте  пропусков пишется Е?

1) засуш..нный, завис..мый, смеш..нный, беспоко..вшийся

2) завис..л, вид..мый, ла..л, раска..вшийся

3) удосто..н, увид..в, обид..л, покле..нный

4) увид..л, изъезж..нный, управля..мый, слыш..мый 

15) В каком ряду во всех словах на месте  пропусков пишется И?

1) слыш..мый, одобр..в, леле..л, Наде..вшийся

2) раска..вшись, реш..вший, увид..л, завис..л

3) расстро..вшись, замет..в, вид..мый, закле..л

4) мысл..мый, постро..в, ненавид..л, зате..нный 

Правописание суффиксов

1.Во всех словах строчки в суффиксе пишется буква Я:

1)расстрел..нный, дремл..щий, леле..л, хвал..щийся;

2)почу..в, пил..щий, раска..лся, раскле..в;

3) прола..л, прома..вшись, стел..щийся, раскле..нный;

4) вид..щий, чу..л, просе..нный, зате..в.

2. Во всех словах строчки в суффиксе пишется буква Е: 

1) ненавид..вший, рассе..нный, постро..в, посеребр..ны;

2) увид..в, завис..л, постро..нный, закле..на;

3) завис..мый, разве..в, объезд..вший, раска..лся;

4) нахмур..нный, отча..вшись, зате..л, застав..в.

3. Во всех словах строчки в суффиксе пишется буква И:

1) слыш..мый, одобр..в, взлеле..нный, наде..вшийся; 

2) раска..вшись, ре..вший, увид..л, завис..л;

3) расстро..вшись, замет..в, вид..мый, закле..л;

4) мысл..мый, постро..в, ненавид..л, зате..нный.

4. Во всех словах строчки в суффиксе пишется буква А: 

1) прочит..нный, леч..щий, услыш..л, замеч..нный;

2) лепеч..щий, обиж..нный, придум..нный, выслуш..в;

3) слыш..щий, дыш..щий, увенч..нный, вскоп..на;

4) потуш..нный, оседл..нный, замеш..но (тесто), прослуш..в.

5. Во всех словах строчки в суффиксе пишется буква Я:

1) пен..щийся, посе..в, ма..лся, бор..щийся;

2) потер..нный, запомн..вший, стро..щий, прове..л;

3) обкле..в, люб..щий, стел..щийся, очист..вшийся;

4) вер..щий, вид..щий, отча..лся, раста..вший.

Правописание суффиксов существительных и прилагательных

1.  В каком слове пишется суффикс -ЩИК?

1) объезд...ик  

 2)груз...ик       

3) перенос...ик  

4)спор...ик

2. В каком слове на месте пропуска пишется Е? 

1)спал...нка     

2)солом...нка    

3) изюм...нка   

4)книж...ца

3. В каком слове на месте пропуска пишется буква Е? 

1)горош...нка  

2)хиж...нка      

3)виш...нка     

4)завал...нка

4.В каком слове на месте пропуска пишется И? 

1)врем...чко    

2)луков...ца      

3)Тан...чка      

4)блюд...чко

5. В каком слове на месте пропуска пишется И? 

1)ружь...цо     

 2)пальт...цо     

 3)письм...цо    

4)кресл...це

6.  В каком варианте ответа указаны все слова, в которых на месте пропуска пишется О?

А.Девч...нка    Б. Ноч...вка      В. Старуш...нка  Г. Сгущ...нка

1)Б               2) А, Б, Г              3) А, В              4) А, Б, В                                                                                                                                                                                                                          7. В каком варианте ответа указаны все слова, в которых на месте пропуска пишется И?

А. Мам...нька   Б. Солом...нка   В. Завал...нка    Г. Протал...нка 

1)Б,В,Г       2) А, В, Г               3) В, Г                4) Г

8.  В каком варианте ответа указаны все слова, в которых на месте пропуска пишется И?

А. Письм...цо   Б. Имень...це    В. Плать...це    Г. Ружь...цо 

1)А,Б           2) Б. В                    3) А, Г               4) Б, В, Г                                                                                                                                                                           

9. В каком варианте ответа указаны все слова, в которых на месте пропуска пишется О?

А. Холщ...вый  Б. Коч...вка      В. Печ...нка     Г. Грош...вый

 1)Б,В           2) В                        3) А, Г               4) А, В, Г                                                                                                                                                                  

10.В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква О?

1) смешной медвеж.. .нок, парч.. .вая скатерть, оцинкованный ж.. .лоб

2) безобидный пауч...к, густая чащ...ба, грош...вая покупка

3) ехатьс НОЧ...ВКОЙ, копч...ный окорок, прож...рливый щенок

4) шустрая девч...нка, песц...вый воротник, вареная сгущ...нка

11. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква О?

1) пунц...вые щеки, скучная книж..нка, глянц...бый журнал

2) пирож...к с повидлом, ситц...вое платье, старая шапч...нка

3) наполнить бач...к, лиц...вой счет, торц...вый вход

4) меш...к картофеля, маленькая собач...нка, холщ...ая сумка

12. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква О?

1) дикий ВОЛЧ...НОК, окольц...вать, окольц...вывать

2) звонкая пощ.лина, маленькая лавч...нка, печ...нка

3) танц..р, в еж...вых рукавицах, довоенные трущ...бы

4) марганц...ваяруда, марганц...вка, вытанц...вывать

Н и НН в разных частях речи

1.   В каком слове на месте пропуска пишется НН?

1) некоше...ая трава                                                                                                                                                                                                                                                                

2)  выуче...ое правило 

3) некоше...ая зеленая трава                                                                                                                                                                                                                                    4) зва...ый ужин

2.   В каком слове на месте пропуска пишется НН?

1) тка...ая шелком салфетка      

2) полотая...ая салфетка  

3) смышле...ый мальчик                                                                                                                                                                     4) окна отворе...ы

3. В каком слове на месте пропуска пишется НН?

1)  кова...ое железо                                                                                                                                                                                                                                                                                             

2)  маринова...ые грибы  

3) немоще...ая дорога                                                                                                                                                                                               4) деревья вывезе...ы

4. В каком слове на месте пропуска пишется НН?

1) серебря...ые ложки  

2) кова...ое железо                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      3) вырубле...ая просека

4) окно занавеше...о

5.  В каком слое на месте пропуска пишется НН?

1) немоще...ая дорога                                                                                                                                                                                                                               

2) свежемороже...ое мясо    

3) посея...ые озимые                                                                                                                                                      4) моще...ая брусчатая дорога

6. В каком слове на месте пропуска пишется НН?

1) заявления рассмотре..ы        

2) писа...ый маслом пейзаж       

3) ноше...ые вещи

4) жестя...ые банки

 7.  В каком слове на месте пропуска пишется НН?

1) посаже.. .ый отец                                                                                                                                                                                                                                                                        

2) немете...ый пол 

3) балова.. .ый ребенок                                                                                                                                                                                                                                                                                     4) суше...ые грибы

8.  В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется одна буква Н?

1)  безымя...ый солдат, стари...ый замок, запуга...ая история

2) олобя...ый солдатик, испуга...ый шумом, безветре...ый день

3) отчая...ый шаг, удивле...о посмотрел, вяза...ый шарф

4) встреча отмене...а, овся...ое печенье, посаже...ый отец

9.  В каком ряду на месте во всех словах на месте пропуска пишется НН?

1) подмене...ые документы, стекля...ая посуда, нескоше...ая трава

2) пута...ый след, конопля...ое семя, следы запута...ы

3) домотка...ая скатерть, незва...ые гости, зва...ый обед

4) кожа...ый портфель, варе...ый картофель, были разочарованы

10. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишутся НН?

1) плете.. .ая дедом корзина       

2) копче...ая колбаса 

 3) подверже.. .ы простуде

4) вкусное мороже...ое

11. В каком варианте ответа указаны все слова, в которых на месте пропуска пишется НН? 

А. Скоше...ыйлуг, некоше...ные травы 

Б. Информации...ая программа, зеле...ый лес 

В. Деревя...ый дом, слома...ая ветка 

Г. Осе...ий лес, маринова...ые грибы 

1)А,Г          2) А, В, Г           3) А, Г           4) В, Г                                                                                                                                                                                   

12. В каком варианте ответа указаны все слова, в которых на месте пропуска пишется НН? 

А. Име...ые часы, сорва...ые травы 

Б. Беше...ый успех, ускоре...ый шаг 

В. На румя...ые щеки, шерстя...ой плед 

Г. дикоби...ый случай, перепели...ое гнездо 

1)А,Б           2) Б, В              3) А, Г            4) А                                                                                                                                                                                  

Правописание суффиксов причастий и окончаний глаголов

1. В каком ряду в обоих случаях пропущена буква Я?

1) ка...щийся грешник, они пил...т дрова

2) та...щий снег, ветры ве...т

3) бор...щийся за справедливость, верт...щийся волчок

4) они редко вид.-.тся, скоропортящийся товар. 

2. В каком ряду в обоих случаях пропущена буква Я?

1) ре...ший над степью орел, они отправится в путь

2) самоклеящиеся обои, колеса верт...тся

3) больно жал...щая оса, они ма..тся без дела

4)  гон...шиеся за зайцем собаки, чисто бре...тся

3.  В словах какого ряда пропущена одна и та же буква?

1) курганы безмолвству…т, друзья не ссор...тся

2) они помир...тся, прикасающийся к тайне

3) травы стел...тся, усмиря...щий взгляд

4) волки брод...т по лесу, дрессиру...щие зверей

4. В каком ряду в обоих случаях пропущена буква У(Ю)?

1) тле...щий костер; ягоды держ...тся

2) они бор...тся; движущиеся тени

3) колыш....щиеся деревья; они задерж...тся

4) пламене...щий закат; порт...щийся продукт

5.  В каком ряду в обоих случаях пропущена буква А(Я)?

1) пен...щиеся потоки; они бор...тся без правил

2) травы колыш...тся; огни маяч...т на горизонте

3) гвозди держ...тся; стро...щийся дом

4) они тащ...т невод; делающаяся работа

6.     В каком ряду в обоих случаях пропущена буква А(Я)?

1) бел...ший стены маляр; они гон...тся за удачей

2)  но...щая боль; они задерж...тся

3) видящий в темноте; они расска...тся

4) флаги ре...т; еле слыш...щиеся звуки

7.  В каком ряду в обоих случаях пропущена буква А(Я)?

1) выпрямляющийся куст; парикмахеры бре...т

2) рыбаки заготов...т снасти; уверяя…щий в своей правоте

3) запева...щий песню; они увид...тся скоро

4) они вычист...т до блеска; дел…щийся своими воспоминаниями

8. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква Я?

1) ве...щий с севера, высп...тся и пойдут

2) завис...щий от судьбы, спортсмены бор...тся

3) та...щее мороженое, ученики верт...тся

4) ГОН...ЩИЙСЯ за зайцем, они увид...т Париж

9. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква И?

1) движ..мый ревностью, выдел...м основное

2) муч...мые сомнениями, трепещ...м от страха

3) невид...мые миру слезы, поищ...м щенка

4) колебл...мые паруса, накле...м обои

10. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква И?

1) Стукн...те мне в окно, если выйд...те прогуляться.

2) Выпиш...те все глаголы, когда законч..те читать упражнение.

3)  Когда вымет...те мусор, вынес...те его.

4) Если выпиш.. .те газеты на дом, привыкн.. .те их регулярно читать.

11. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква Я?

1) травы стел...тся, плав...щийся металл

2) седые волосы стар...т, езд..щий на лошади

3) они бор...тся с ветряными мельницами, плохо вид...щий

4) дети не кур...т, леле...щий мечту

12. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква Е?

1) заброш...нная стройка, развенч...нные мифы

2) помеш...нный на фантастике ребенок, помеш...нный для работы бетон

3) прострел...иная шляпа, вкач...нный в шарик воздух

4) навеш...нный замок, изгрыз...иная кость

 13. В каком предложении на месте обоих пропусков пишется Е?

1) Вид...ли худое, увид...м и хорошее.

2) Стан...шь лениться — буд...шь с сумой.

3)  За чужим погон.. .шься — свое потеря.. .шь.

4) Долго запряга...т, да быстро езд...т.

Правописание гласных  О, Е после шипящих

1. В словах какого ряда на месте пропуска пишется О?

1) крыж...вник, печ...нка         

3) ш...к, деш...вый

2) капюш...н, трущ...ба                                                                                                                                                                                    4) ж...рдочка, ш...мпол

2. В словах какого ряда на месте пропуска пишется О?

1) ш...в, ш...рох                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   3) ш...ссе, ноч...вка

2) зач...т, сгущ...нка                                                                                                                                                                                                                                                 4) щ...голб, печ...ный

3. В словах какого ряда на месте пропуска пишется О?

1) общ..., ещ...                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   3) дж...уль, ч...порный

2) ш...рох, туш...нка                                                                                                                                                                                                                                                      4) ш...колад, расч...ска

4. В словах какого ряда на месте пропуска пишется Е?

1) беч...вка, ож...г руку                                                                                                                                                                                                                 3) обж...ра, ухаж...р

2) пощ...чина, получил ож...г    4) ж...гнлер, кош...лка

5. В словах какого ряда на месте пропуска пишется Е?

1) ш...рты, дириж...р                                                                                                                                                                                                                                               3) кумач...вый, ч...рточка

2) девч...нка, ж...луди                                                                                                                                                                                                                           4) груш...вый, стаж...р

6. В словах какого ряда на месте пропуска пишется Е?

1) никч…мный, суш...ный         

3) расч...ска, облиц...вка

2) свеж..., под плащ...м                                                                                                                                                                                            4) парч...вый, танц...р

7. В словах какого ряда на месте пропуска пишется О? 

1)деш...вый, пойти за багаж...м 

3) горяч..., ш...мпол 

2) веч...рка, кош...лка                                                                                                                                                                                                                           4) беч...вка, проч...л

8. В словах какого ряда на месте пропуска пишется О?

1) ш...ры, щ...голь                                                                                                                                                                                                                                                                                                3) маж...р, зач...с

2) ч...порный, пш...нный         

4) артиш...к, бесш...вный

9.  В словах какого ряда на месте пропуска пишется О?

1) ш...ковый, борж...ми                                                                                                                                                                                             3) чеч...тка, волч...нок

2) ж...кей, ж...рдочка                                                                                                                                                                                                                                        4) деш...вый, кумач...м

Правописание НЕ с разными частями речи

1.  В каком ряду НЕ пишется со всеми словами слитно?

1)  совершенно (не) возместимая потеря, смотреть (не) вооружен¬ным глазом

2) никем (не) победимый гарнизон, (не) видимый простым глазом изъян

3) (не) чего об этом говорить, (не) достает рукой до дна

4) только этого (не) доставало, шел (не) спеша

2. В каком ряду НЕ пишется со всеми словами слитно?

1) в кассе (не) достает пяти тысяч рублей, (не) явившийся на ЕГЭ ученик

2) гулять (не) взирая на дождь, (не) досмотреть фильм до конца

3) (не) брежный почерк, (не) взлюбил соседа

4) рукопись (не) отредактирована, (не) зная урока

3. В каком ряду НЕ пишется со всеми словами слитно?

1) говорил совсем (не) интересно, работа (не) проверена

2)  (не) прикрытая ложь, пришел (не) кстати

3)  поступил (не) по-товарищески, весьма (не) красивый поступок

4) (не) доварить картофель, (не) зависящие от человека условия

4. В каком ряду НЕ пишется со всеми словами слитно?

1) отсюда (не) далеко до остановки, (не) подходящие под правила написания

2) (не) весть кто, работает (не) хуже других

3) отсутствует (не) спроста, цитаты (не) выверены

4) в высшей степени (не) разборчивый почерк, работа выполнена (не) плохо

5. На месте каких цифр частица НЕ пишется со словами раздельно? 

Н(1) кто н(2) сравнится с ним удачливостью, и н(3) кто иной н(4) проявляет такого равнодушия к н(5) справедливым ударам судьбы.

 1)2,3,4,5       

2)1,2,3,4        

3)2,4                                                                                                                                                                                                   4)2,3,4

6. На месте каких цифр частица НЕ пишется со словами слитно? 

Обширна эта н( 1) обжитая тайга, н(2) уменьшающаяся год от года; там стоят н(3) кем н(4) рубленные леса, в которых бродят лоси и свис¬тят рябчики, никогда н(5) видевшие человека.

1)1                                                                                                                                                                                                                                                   2)2,4                                                                                                                                                                                                                 3)1,4,5 

4)2,3,5

7. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?

1) Пусть будет (не) по-моему.

2) Мы бредем по дорожкам, где (не) кошена трава.

3)   Он (не) истощим на шутки.

4) Его слушали (не) перебивая.

8. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?

1) (Не) смотря на дождливую погоду, экскурсия все же состоялась.

2) Ответ был (не) обоснован.

3) Нас поливал ни на минуту (не) прекращающийся дождь.

4) (Не) сдержавшись, она заплакала от волнения.

Частицы НЕ, НИ

1. На месте каких(-ой) цифр(-ы) пишется НИ?

Все мы, где бы мы н(1) находились, куда бы на н(2) забрасывал; судьба, мечтали о Солотче, и н(3) было года, когда бы туда н(4) приезжали на рыбную ловлю, на охоту или работать над книгами и Гайдар, и Василий Гроссман, и многие другие.

1)1,2                                                                                                                                                                                                    2)3,4                                                                                                                                                                                                                  3)1,2,3                                                                                                                                                            4)1,2,4

2. На месте каких(-ой) цифр(-ы) пишется НИ?

Н(1) существовало, пожалуй, ничего, что бы н(2) вызывало у неге поэтического отзыва, будь то выжатый ломтик лимона, величавый гул прибоя или визг флюгера на вышке пароходного агентства. Н(3) на минуту он н(4) переставал делать свое дело.

1)1,2                                                                                                                                                                                                   2)3                                                                                                                                                                                                                                                             3)2,3,4                                                                                                                                                        4)1,2,3,4

3.  На месте каких(-ой) цифр(-ы) пишется НИ?

О чем бы Куприн н(1) писал, он с первых же слов захватывал читате¬ля полной достоверностью своей прозы.

Жизнь, казалось, сомкнула круг, и Грину больше н(2) было в ней н(3) радости, н(4) разумного занятия.

1)1                                                                                                                                                                                                                                                   2)1,2                                                                                                                                                                                                                     3)1,2,3,4       

4)1,3,4

4. На месте каких(-ой) цифр(-ы) пишется НИ?

Если бы н( 1) он, то ничего путного у меня бы н(2) вышло.

Н(3) один из участников похода н(4) явился к назначенному сроку.

1)1                                                                                                                                                                                                                                                   2)1,3,4                                                                                                                                                                 3)3                                                                                                                                                                                                                                                4)1,2,3

5. На месте каких(-ой) цифр(-ы) пишется НИ? Просидевший всю жизнь дома н( 1) о чем тебе н(2) расскажет.

На севере, где белые ночи и летний день лежат между двух зорь, южные растения н(3) вызревают вовсе н(4) от недостатка тепла, а, нао¬борот, от избытка света.

1)4


2)1                                                                                                                                                                                                                                                                   3)1,4                                                                                                                                                                                                       4)1,2,4

6.  На месте каких(-ой) цифр(-ы) пишется НИ?

Н(1) у кого из гостей, н(2) знавших Булгакова, н(3) было никаких сомнений в том, что перед ними сидит молодой немец. 

1)1,2,3                                                                                                                                                         

2)4                                                                                                                                                                                                                                                            3)1,2,4                                                                                                                                                            4)1

7. На месте каких(-ой) цифр(-ы) пишется НИ?

И как бы мы н(1) относились к творчеству Булгакова, принимая его или н(2) принимая, мы должны склониться перед памятью этого писа¬теля и человека, преданного родной стране и ее искусству и прошедше¬го свою нелегкую жизнь искренне, честно, н(3) в чем н(4) изменив себе.

1)1,3,4                                                                                                                                                       2)2,4                                                                                                                                                                                                                 3)1,3                                                                                                                                                                                                          4)1,2,4

8.  На месте каких(-ой) цифр(-ы) пишется НИ?

Человеческое сознание и даже подсознание - это н(1) что иное, как созданный природой кинематограф.

Н(2) разу н(3) он, н(4) его друзья н(5) нарушили этот закон. 

1)1,2                                                                                                                                                                                                    2)2,3,4                                                                                                                                                                      3)3,4                                                                                                                                                                                                     4)1,3,4

9.  На месте каких(-ой) цифр(-ы) пишется НИ?

Кругом было тихо, н(1) звука. Слова его были н(2) что иное, как болтовня. Она н(3) разу н(4) улыбнулась за весьвечер. 

1)1,3

2) 1,2

3)1,2,3                                                                                                                                                             4)2,3

Правописание безударных личных окончаний глаголов 

1. Во всех словах строчки в окончании пишется буква И: 

1) он дыш..т, увид..т, гоня..тся, раздел..т;

2) он распил..т, слыш..т, скач..т, гре..т;

3) он угон..тся, вылет..т, объяв..т, провер..т;

4) он услыш..т, вздрогн..т, слуша..т, поздрав..т.

2. Во всех словах строчки в окончании пишется буква Е:

1) он колыш..т, ре..т, реша..т, осво..т;

2) он посе..т, чу..т, кол..т, вкуша..т;

3) он кат..тся, утеша..т, кле..т, та..т;

4) он упуст..т, пове..т, зате..т, стел..т.

3. Во всех словах строчки в окончании пишется буква Ю: 

1) они вод..т, кле..т, бре..т, та..т; 

2) они стро..т, бор..тся, высп..тся, обве..т;

3) они слуша..т, дремл..т, гоня..т, леле..т;

4) они жал..т, кол..т, пол..т, терп..т.

4. Во всех словах строчки в окончании пишется буква Е:

1) он слыш..т, проявля..т, расхвал..т, отвеча..т;

 2) он вступа..т, ненавид..т, укрепля..т, ве..т;

3) он се..т, кол..т, заправ..т, зате..т;

4) он гоня..т, выключа..т, пережива..т, дремл..т.

5. Во всех словах строчки в окончании пишется буква Е: 

1) он полощ..т, ре..т, верт..т, кол..т;

2) он выдержива..т, пол..т, чу..т, набира..т;

3) он гоня..тся, исправ..т, стро..т, ропщ..т;

4) он вылета..т, услыш..т, брезж..т, кача..т.

6. Во всех словах строчки в окончании пишется буква И: 

1) он мел..т (зерно), дыш..т, гон..тся, леч..т;

2) он бре..т, ве..т, исправ..т, пляш..т;

3) он гоня..т, слуша..т, вид..т, завис..т;

4) он держ..т, стро..т, пил..т, жар..т.

Правописание предлогов и союзов

1.  В каком предложении выделенное слово пишется раздельно? 

1) Вам нужно свернуть направо (от)того здания.

2) Щенок понимает, что напроказничал, (от)того и прячется.

3) (От)чего бы и не поспать.

4) Он вернется поздно, (по)этому и написал записку.

2.  В каком предложении выделенное слово пишется раздельно?

1) Я хочу, что(бы) вы дали мне совет.

2) Что(бы) такое интересное почитать?

3) Нужно много читать, что(бы) быть образованным человеком.

4) Я зашел к вам на минутку, что(бы) пригласить на свой день рож¬дения.

3. В каком случае выделенное слово является предлогом и пишется слитно?

1) (В) течение всей дороги он упорно молчал.

2) (В) течение реки попали льдины.

3) Плавать в этой реке опасно (в) следствие быстроты течения.

4) (В) продолжение разговора хозяин косо на нас посматривал.

4.  В каком случае выделенное слово является предлогом и пишется

слитно?

1) Я не знал, что он имел (в) виду.

2) (В) виду приближающейся бури беспокоились о рыбаках, нахо¬дившихся в море.

3) Впереди нарастал грозовой шум, и мы шли (на) встречу.

4) Он был в командировке (в) продолжение месяца.

5. В каком варианте ответа правильно указаны предложения, в кото¬рых выделенное слово является союзом и пишется слитно?

А. Нет ничего в мире, что (бы) могло прикрыть Днепр.

Б. Стеклянная дверь на балкон была закрыта, что (бы) из сада не несло жаром. 

В. Он никогда не плакал, за (то) на него иногда находило дикое упрямство.

Г. Берись за (то), к чему ты сроден. 

1)Б,В                                                                                                                                                                                      2) А, Б, Г                                                                                                                                                    

 3)А, Б, В         

4) В

6.  В каком варианте ответа правильно указаны предложения, в которых выделенное слово является союзом и пишется слитно? 

А. Заседание было короткое, за (то) деловое. 

Б. Он извинился за (то), что в его доме случилась такая неприятность. 

В. С кем поведешься, (от) того и наберешься. 

Г. (От) того телега запела, что давно дегтю не ела. 

1)А                                                                                                                                                                                                                                     2) А, Г                                                                                                                                                                                                      3)А, Б, В         

4) А, В, Г

7. В каком варианте ответа правильно указаны предложения, в кото¬рых выделенное слово является союзом и пишется слитно? 

А. Казалось, (как) будто наступили сумерки. 

Б. Овсяная каша хвалилась, буд (то) с коровьим маслом родилась. 

В. К сторожке была еще другая дорога, ее я то (же) знал. 

Г. В комнате было тихо, в доме то (же) не начиналось движение. 

1)А                                                                                                                                                                                                                                    2) В, Г                                                                                                                                                                                                      3)А. Б                                                                                                                                                                                        4) Б, В, Г

8. В каком ряду все выделенные слова пишутся слитно?

1)  Теплая небесная вода для растений то(же) самое, что для нас лю¬бовь. И в душе за ночью зимней то(же) свет и то(же) тишь.

2) А берега всё идут, так(же) лаская глаза и душу привычной красотой. Я думал так(же) и о том человеке, в чьих 3) Что(бы) рыбку съесть, надо в воду лезть. (Что)бы он ни рассказывал, всегда было интересно.

4) Приют наш мал, за(то) спокоен. (И)так, она звалась Татьяной.

Однородные члены предложения

1. Отметьте предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания в предложениях отсутствуют.)

1) Я взял кусок хлеба и ломтик ветчины и вновь поднялся на палубу.

2)  Он или забавлял нас рассказами или играл с нами или пел.

3)  Туманы в Лондоне бывают если не каждый день то через дет. непременно.

4) Осенью листья падали и день и ночь.

2. Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки не расставлены.)

1) Иногда Куприн сам не выдерживал беспросветного горя и старался смягчить судьбу своих персонажей по своей писательской воле.

2) Можно открывать наугад том за томом сочинения Куприна и в каждом рассказе находить россыпи глубоких и разносторонних знаний.

3) Море ревело и первобытный хаос ударял рядом с нами в берега и уходил обратно в клубящийся мрак.

4) Он был не только прост со всеми но и временами застенчив.

 3. Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки не расставлены.)

1) Иногда часами Грин сидел в кресле думал и в это время его нельзя

было трогать.

2) Многие свои сказки Андерсен писал среди зимы и делал их пест¬рыми и нарядными.

3) Куприн не только не обольщался славой но даже тяготился ею.

4) Потом я задремал под елкой от усталости и жара свечей и сквозь эту дремоту и увидел Андерсена.

4. Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки не расставлены.)

1) Сказка нужна не только детям но и взрослым.

2) Куприн просто заставлял Никандрова писать и долго терпеливо учил его основам писательского мастерства.

3)  С Гиляровским дружили не только Чехов но и Куприн Бунин и многие актеры и художники.

4) В саду росли пахучие белоснежные лилии и яркие алые розы и скромные бархатцы.

5.  Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки не расставлены.)

1) Воздух был чист и свеж и прозрачен и последняя легкая теплота еще прогревала сосновые чащи.

2) Беспрерывные поездки Андерсена можно с полным основанием назвать путешествиями не только по земле но и по своим вели¬ким современникам.

3) Но эти убогие жилища озарены в нашем представлении светом молодости и таланта и кажутся нам великолепнее самых краси¬вых и величественных дворцовых зал.

4) Но иногда Булгаков затихал и как-то строго и молчаливо начи¬нал присматриваться ко всему окружающему.

6. Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки не расставлены.)

1) Над Таганрогом темнеет ночь дует «сгонный» ветер и на широких молах шелестят степные травы.

2) Степь придвинулась вплотную к порту и к морю и занесла белой пылью Рыбацкую слободку.

3) Бушует полая вода шумит и глухо и протяжно.

4) Он останавливался и подолгу рассматривал шапки снега на пнях и на заборах и на еловых ветвях.

7.  Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки не расставлены.)

1) Вся жизнь этого беспокойного и блестящего писателя была беспощадной схваткой с глупостью и подлостью.

2) Грин начал писать и создал в своих книгах мир веселых и смелых людей.

3) Он пришел к нам из очарованной дали и увел нас в соловьиные сады своей гениальной и грустной поэзии.

4) После «Поединка» слава Куприна приобрела не только всерос¬сийский но и мировой характер.

8. Укажите предложение,  .в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки не расставлены.)

1) Природу он любил не только как созерцатель но и как лесничий.

2) Там сверкали бенгальским огнем стены занесенных снегом двор¬цов и оловянные солдатики стояли на часах на одной ноге.

3) Он был от страха ни жив ни мертв.

4) Поднялось солнце и залило волнами света и тепла и водную гладь и потопленный лес и людей.

9. Укажите предложение, в котором нужно поставить только од запятую. (Знаки не расставлены.)

1) В гавани огни фонарей столпились в разноцветную группу и видны были стволы мачт.

2) А вокруг был дым и бой и смерть.

3) Заблестели на листьях берез капли не то росы не то вчерашне дождя.

4) К тому времени я стал все чаще и чаще бывать у него в доме и позна комился со всей его семьей.

10. Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Воды всюду прекрасны и на юге и в тишине наших северных ле¬сов.

2) Рыжеватые болотца перемежаются то ржаным жнивьем то черно¬той полос то яркими пятнами озимых.

3) Я видел только верхушки лозняка да извилистый край противо¬положного берега.

4) Были и лето и осень дождливы.

11. Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Я за ним и в огонь и в воду.

2) Метель становилась сильнее и сильнее и снег шел сухой и мелкий.

3) Ждем не дождемся солнечных денечков.

4) Слышны смех и говор и плесканье купающихся.

 12. Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Снегири вылетели из лесной чащи и появились в садах и огородах.

2) Под березами была видна беседка с плоским зеленым куполом и деревянными голубыми колоннами.

3) Юг это исполинский конденсатор растений родина тепла и че¬ловеческой культуры.

4) Он подложил в костер сухой травы и хворосту и раздул пламя.

13. Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Летние дни на юге короче северных и южное растение там изне¬могает от света и чахнет от него.

2) В устном и письменном слове тысячелетиями накапливаются и живут мысли и опыт народа.

3) Осенью откроется выставка молодых ростовских художников.

4) Тонкий слой прозрачной краски мог передать на полотне влаж¬ный блеск глаз и внезапно вспыхнувший румянец и ажурные кру¬жева.

14. Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Во времена детства Чехова весь Таганрог был засыпан тучным зерном и деньгами и был заселен греками и итальянцами.

2) Долгими вечерами прислушивался я к сказкам и к бесчисленным рассказам ямщиков и почтарей.

3) Тужит Пахом да не знает о ком.

4) Нельзя одним словом воспитать или перевоспитать человека.

15 Укажите предложение, в котором нужно поставить только одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Дачники лениво прогуливаются по аллеям или сидят в тени деревьев.

2) Иногда старые и молодые лоси близко подходят к людным селе¬ниям и шумным городам и бродят по городским паркам.

3) И днем и ночью кот ученый все ходит по цепи кругом.

4) Художники ботаники или просто любители природы нашли бы в тайге неистощимые материалы для наблюдений.

Однородные члены предложения

1) Укажите, в каком предложении нужна запятая перед союзом «да». (Знаки препинания не расставлены.)

1) Учился писать да читать а выучился петь да плясать.

2) Мал золотник да дорог.

3) Ученье да труд к славе ведут.

4) Земляникой да костяникой в Зауралье полны леса.

2) Укажите, в каком предложении нужна запятая перед союзом «да». (Знаки препинания не расставлены.)

1) Отсталый да ленивый всегда позади.

2) Я видел только бой да вместо песен слышал канонаду.

3) Много прочел да мало учел.

4) Щи да каша пища наша.

3) Укажите, в каком предложении нужны запятые перед союзом «и». (Знаки препинания не расставлены.)

1) Смех и песни сливались в нестройную музыку.

3) Снег лежал на крышах и на балконе и на деревьях. 

3) Человек всегда найдет простор дело и цель для мечтаний.

4) Туча росла и захватывала запад и восток.

4) Укажите, в каком предложении неправильно поставлена запятая перед союзом «и». 

1) Он хладнокровно встречал и удачу, и неудачу. 

2) Еще я высыпал на стол много белых грибов, и подберезовиков, и подосиновиков.

3) В старом саду дорожки и грядки заросли лопухами и укропом.

4) Он услышал звон кольчуги и крик, и ржанье, и глухой топот.

5) Укажите, в каком предложении неверно поставлены знаки препинания.

1) В поэзии Некрасова есть и злоба, и сарказм, и нежность, и надежда.

2) Несутся клубы , не то тумана, не то мелких брызг.

3) Он коллекционировал как марки, так и открытки.

4) Этот край богат торфом и лесом, молоком и ягодами.

6) Укажите, в каком предложении неверно поставлены знаки препинания.

1) Нет, ничего откладывать нельзя: ни праздник, ни прогулку.

2) На деревьях, стогах, домах – везде лежал снег.

3) Везде: на полях и на лесных просеках – поднимался пар от земли.

4) Все: деревья, трава, песок и даже одежда подернулось инеем.

7) В какой схеме предложения допущена пунктуационная ошибка?

1) O: O, O, O.

2) O: например, O, O, O.

3) O, O, O – словом, O.

4) или O, или O.

8) Какая из схем соответствует предложению? (Знаки препинания не расставлены.)

Везде на склонах гор на ветвях деревьев лежал снег.

1)
O: O, O - …

2)
O: O, O. 

3)
O, O, O. 

4)
O, O. 

9) В какой схеме предложения допущена пунктуационная ошибка?

1)  O: O, O, O.

2) O, а именно: O, O, O.

3)  O, O, O – словом, O.

4) , как O, так и O.

10) В каком предложении не ставится запятая? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Все в его внешнем виде говорило о слабовольном нерешительном характере.

2) Тяжелые кованые ворота вдруг легко поддались одному усилию руки.

3) Даже холодные мрачные очертания замка уже не наводили ужас.

4) Теплым ясным днем пришла Зинаиде весточка от сына.

  11) В каком предложении не ставится запятая? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Под тяжестью снега согнулись молодые цветущие березы.

2) Бесконечные нудные дожди стояли у порога.

3) Гора показалась мне какой-то мрачной мертвой зловещей…

4) Гляжу на черную засохшую крупинками землю.

  12) В каком предложении  ставится запятая? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Нежные лимонные листья молодой осины дрожали над головой.

2) Входили робко облака в небо зимнее ночное.

3) Холодные седые облака свисали прямо над головой.

4) По широкому гладкому асфальту мы въехали в город.

  13) В каком предложении  ставится запятая? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Мокрая холодная осень стояла в городе.

2) Странный пронзительный крик раздался где-то сзади.

3) Воздух был наполнен сухой горячей пылью.

4) Небольшой деревянный комод стоял в углу.

14) Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) То левой то правой лапой медведь катил в берлогу ворох листьев.

2) Подводить итог сказанному может предложение или целый абзац.

3) Уже увяли и почернели травы и цветы.

4) Эта машина приводила в движение и воздуходувки и прокатные станы и все машины прокатного цеха.

15) Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Я подолгу бродил или по парку или вдоль берега реки.

2) Темнота раннего зимнего утра скрывала и площадку на берегу и  поселок и людей.

3) Эти стихи взволновали и тронули меня простотой и особым ритмом.

4) Кое-где по дороге попадается ракита или береза с клейкими листочками.

16) Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Разделяете вы точку зрения автора или не согласны с ним?

2) Раскольников старается контролировать свои мысли и чувства и не дает возможности своей совести «выбраться » наружу.

3) Я видел и созвездие Дельфина и туманные огни и огненную черту Персея.

4) От верхушки до основания пень как бы тлел то ярко-синими то серебристыми нитями.

17) Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Использование в тексте одного из синонимов обусловлено либо стремлением автора создать образное словесное целое либо стремлением к созданию индивидуального образа.

2) Степь да степь кругом.

3) У византийских мастеров учились архитекторы и художники европейских и азиатских стран.

5) В средневековье в руках ученых появились термометр и барометр телескоп и микроскоп первая печатная книга и газета.

Знаки препинания в предложениях с обособленными членами

1. В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте кото¬рых в предложении должны стоять запятые?

Я шел пешком и (1) пораженный прелестью природы (2) поминут¬но останавливался (3) надеясь запомнить ее.

1)1                                                                                                                                                                                                                                                   2)2                                                                                                                                                                                                                                                              3)1,2                                                                                                                                                                                     4)1,2,3

2.  В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте кото¬рых в предложении должны стоять запятые?

В глубоких балках между (1) поросшими редким кустарником (2)  обрывами еще лежат (3) напоминая об ушедшей ночи(4) влажные тени. 

1)1                                                                                                                                                                                                                     2)2                                                                                                                                                                                                                                                              3)1,2                                                                                                                                                                                                       4)1,2,3

3.  В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте кото¬рых в предложении должны стоять запятые?

Море слилось там с синим небом и крепко спит (1) отражая в себе прозрачную ткань облаков (2) не скрывающих собой золотых узоров звезд.

 1)1                                                                                                                                                                                                                                                   2)2                                                                                                                                                                                                                                                              3)1,2                                                                                                                                                                                                       4)1,2,3

4.  В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте кото¬рых в предложении должны стоять запятые?

Закинув голову (1) я мог видеть в вышине темную деревянную цер¬ковку (2) наивно глядевшую на меня с высокой кручи.

1)1                                                                                                                                                                                                                                                2)2                                                                                                                                                                                                                                                                    3)1,2                                                                                                                                                                                                        4)1,2,3

5. В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте кото¬рых в предложении должны стоять запятые?

Напуганный дурными предзнаменованиями (1) наш проводник (2) отказавшись вести нас (3) повернулся и быстро пошел обратно. 

1)1                                                                                                                                                                                                                                                          2)2                                                                                                                                                                                                                                                         3)1,2                                                                                                                                                                                                        4)1,2,3

6. В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте кото¬рых в предложении должны стоять запятые?

Избы стояли (1) угрюмо нахохлившись (2) и ветер беспощадно тре¬пал (3) обнаженные ветви березы.

1)1                                                                                                                                                                                                                                                         2)2                                                                                                                                                                                                                                                        3)1,2                                                                                                                                                                                                       4)1,2,3

7.В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте кото¬рых в предложении должны стоять запятые?

Стекла (1) запотев за ночь (2) закрывали одинокую березовую ветку (3) день и ночь стучавшую в окно.

1)1                                                                                                                                                                                                                                                                  2)2                                                                                                                                                                                                                                              3)1,2                                                                                                                                                                                                        4)1,2,3

8.В каком предложении есть обособленные члены? (Знаки не рас¬ставлены.)

1) Сквозь редкие деревья виден был залитый лунным светом двор.

2)  Облака оседая снежными  холмами на ребрах гор летят к западу.

3) Наконец он увидел сворачивающую влево дорогу и на ней ехав¬шую к развилке крытую санитарную машину.

4) Вы в залу входите танцуя.

9. В каком предложении нет обособленных членов? (Знаки не рас¬ставлены.)

1) Марья Дмитриевна приняла вид достойный и несколько оби¬женный.

2) Он постоял немного вслушиваясь в темноту и улыбнувшись про

себя зашагал еще быстрее.

3) Залитые солнцем стлались за рекой пшеничные нивы.

4) Мальчик сконфуженный покраснел.

10. В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте кото¬рых в предложении должны стоять запятые? 

Он заставлял меня смотреть и на море (1) сизой тучей лежавшее внизу (2) и на последний желтый цветок (3) выросший на каменистой дороге (4) и на далекий водопад (5) казавшийся издали прядью (6) брошенных на отвесные скалы нитей.

1)1,2,3,4,5,6                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   2)1,2,3,4

3)1,2,3,4,6                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          4)1,2,3,4,5

11. В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте кото¬рых в предложении должны стоять запятые? 

Обгоняя нас (1) бежали (2) шурша по мостовой (3) высохшие за лето (4) листья клена.

1)1,2,3                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       2)2,3

3)1,2,3                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    4)1,2,3,4

12. В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте кото¬рых в предложении должны стоять запятые? 

Мы видим деревенского кота, который украл рыбу (1) называемую плотицей (2) и пойманную соседским мальчишкой (3) и уносит ее в зубах (4) пробираясь по верхушке деревянного забора. 

1)1,2,3,4                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        2)1,3,4

3)1,3                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             4)1,2,3

13 . В каком варианте ответа правильно указаны цифры, на месте кото¬рых в предложении должны стоять запятые? 

Он останавливался посреди комнаты (1) закладывая руки за спину (2) и (3) покачиваясь (4) начинал спокойно и уверенно читать всю (5) написанную накануне повесть (6) наизусть. 

1)1,2,3,4,5,6                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         2)1,4

3)1,4,5,6                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             4)1,2,3,4

14. В каком предложении нет обособленных членов? (Знаки не рас¬ставлены.)

1) На этих покрытых теперь морем горах могли сохраниться остатки древней жизни.

2) Солнце еще не вошедшее в силу греет бережно и ласково.

3) Люди же изумленные стали как камни.

4) Он работал не покладая рук.

15. В каком предложении есть обособленные члены? (Знаки препи¬нания не расставлены.)

1) Незнакомец стал смотреть куда-то в глубину освещенного солн¬цем двора.

2) Лейтенант с расстроенным лицом не спускал с нее глаз.

3) Окаймлен летучей пеной днем  и ночью дышит мол.

4) Мелькнуло что-то махавшее светлыми крылышками.

Знаки препинания при вводных словах

1. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

Куда (1) по-вашему (2) ведет эта тропинка? Мы обещаем все сделать (3) по-вашему.

1)1                                                                                                                                                                                                                                                  2)2                                                                                                                                                                                                                                                              3)1,2                                                                                                                                                                                                       4)3

2. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

Она мужественно отнеслась (1) к несчастью (2) постигшему семью. К несчастью (6) начавшаяся метель задержала вылет самолета.

1)1,2                                                                                                                                                                                                       2)2                                                                                                                                                                                                                                                             3)1,2,3                                                                                                                                                            4)2,3

3.  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

Эта книга очень полезна учащимся, а (1) значит (2) ее нельзя читать поверхностно. Что (3) значит (4) это заявление?

1)2                                                                                                                                                                                                                                              2)1,2                                                                                                                                                                                                                   3)3,4                                                                                                                                                                                                    4)1,2,3,4

4.  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

 Он вспомнил ее слова (1) возможно (2) сказанные очень давно. А счастье было так (3) возможно. 

1)1                                                                                                                                                                                                                                                       2)1,2                                                                                                                                                                                                                     3)1,2,3                                                                                                                                                            4)2

5. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые? 

Пособие следует отредактировать и (1) главным образом (2) допол¬нить новым материалом. Между тем (3) солнце клонилось к закату.

1)1,2                                                                                                                                                                                                       2)1,2,3                                                                                                                                                                          3)3                                                                                                                                                                                                                                                 4)2,3

6.  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые? 

К сожалению (1) писатели не так часто плачут и хохочут над своими рукописями. Я говорю (2) к сожалению (3) потому, что и эти слезы, и этот смех говорят о глубокой жизненности того, что он создал. 

1)1                                                                                                                                                                                                                                                       2)1,2                                                                                                                                                                                                                      3)2,3                                                                                                                                                                                                       4)1,2,3

7. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые? 

Жизнь ( 1 ) казалось (2) сомкнула круг, и Грину больше не было в ней ни радости, ни разумного занятия. Море (3) казалось (4) бездонным и совершенно черным.

1)1                                                                                                                                                                                                                                                        2)1,2                                                                                                                                                                                                                      3)3,4                                                                                                                                                                                                     4)1,2,3,4

8. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые? 

Человек в порыве ( 1 ) к счастью (2) способен совершать чудеса. Он не замечал происходящего и (3) к счастью (4) был все так же невозмутим.

1)1,2                                                                                                                                                                                                      2)3,4                                                                                                                                                                                                                   3)4                                                                                                                                                                                                                                                4)1,2,3,4

9. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

Мы (1) скажем (2) вам об этом позже. Он считал помощь человеку таким же естественным делом, как (3) скажем (4) приветствие.

1)1,2

2)3,4                                                                                                                                                                                                                 3)1,2,3,4       

4)4

10.  В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые? 

Снег падал медленно и очень важно, и хлопья его были такие большие что (1)казалось (2)будто с неба с неба слетают на город легкие белые цветы.  Удивительная и (3) как мне показалось (4) душистая, подобно дыханию цветов, человеческая доброта исходила от страниц этой книги с золотым обрезом.

1)1,2                                                                                                                                                                                            2)3,4                                                                                                                                                                                                                 3)2,3,4         

4)2,4

Сложное бессоюзное предложение

1.Какой знак препинания нужно поставить на месте скобок?

Щелкает белка, в лапах сосен мелькает ее пушистый хвост () видишь невероятно много, хочется видеть еще больше.

1) двоеточие

2) тире

3) точка с запятой

4) запятая

2) Между частями какого СБП нужно поставить двоеточие? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Куст заденешь плечом на лицо тебе вдруг с листьев брызнет роса серебристая.

2) Всюду вверху и внизу пели жаворонки.

3) Учитель сказал Прочитайте статью и составьте ее план.

4) Жутко выйти на дорогу непонятная тревога под луной царит.

3) Между частями какого СБП нужно поставить двоеточие? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Ученые утверждают льды Северного полюса тают и в следующем столетии исчезнут совсем из-за глобального потепления.

2) Я посмотрел там простиралось большое открытое со всех сторон поле.

3) Кругом было болото вечером наплывал туман.

4) Все было серое затуманенный лес озеро небо.

4) Между частями какого СБП нужно поставить тире? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Странно этот тихий жалобный голосок пробудил и во мне мистическое предчувствие пробуждающегося страха.

2) Смилуйся государыня рыбка ей с поклоном старик отвечает. 

3) Лес рубят щепки летят.

4) Пословица не простое изречение.

5) Между частями какого СБП нужно поставить тире? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Поленово дивный уголок Средней России.

2) Толстой Тургенев Достоевский все эти великий люди России признавали своим родоначальником Пушкина.

3) Поднесли спичку огонь запылал.

4) Я верил он вернется.

6) В каком предложении ставится тире? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Источник романтических драм Лермонтова ранние драмы Шиллера.

2) Никитину все нравилось у Шелестовых и дом и сад при доме и вечерний чай и плетеные стулья.

3) Вечер теплый.

4) Поставит сети на пути уходящей с отливом рыбы невозможно сильное течение сносит любые заграждения.

7) В каком предложении ставится тире? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Он борец всегда и везде.

2) Пора ехать дождик кончился.

3) Степан изливал другу и радость весны и неудачи и планы по хозяйству и мысли о книгах.

4) Очарование красоты в движении. 

8) В каком предложении ставится тире? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Иногда женщины хвалятся разными обновками платьями юбками кружевами.

2) Ледяные торосы точно горы.

3) Самые крупные животные из когда-нибудь живших на планете Земля это киты.

4) Илья в самом деле не слышал ее слов с ним происходило что-то странное.

9) В каком предложении ставится тире? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Андрон брался за все плотничал и стекла вставлял и слесарил и валял валенки.

2) Дед стар.

3) Афоризмы мудрость в портативной форме.

4) Оля поняла придется уехать в незнакомый город.

10) В каком предложении ставится тире? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Жизнь как река.

2) Эта комнатка носила три названия маленькая проходная и темная.

3) Летом скворцов не видно они прячутся в густых темных лесах.

4) Женьшень ценное и редкое растение.

11) Между частями какого СБП нужно поставить тире? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Воспитание великое дело им решается участь человека.

2) Чудик обладал одной особенностью  с ним постоянно что-то случалось.

3) Искусство выполняет работу памяти оно выбирает из потока времени наиболее яркое волнующее значительное и запечатлевает это в кристаллах книг.

4) Раздался выстрел волк продолжал бежать.


12) В каком предложении ставится двоеточие? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Глубже копать больше хлеба видать.

2) Теперь уже ясно пламени не собьешь.

3) Воля испытывается огнем, а сила и мужество трудностями.

4) Ни справа ни слева ни на воде никого не было.

13) В каком предложении ставится двоеточие? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Треть века живу о таком не слыхивал.

2) Хочешь человека узнать дай ему власть.

3) Среди насекомых смятение в коре исчез сок и нечем стало питаться.

4) Красно поле пшеном а беседа умом.

14) В каком предложении ставится двоеточие? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Обращаться с языком кое-как значит и мыслить кое-как.

2) Посмотрит рублем подарит.

3) Не пугали его изнуряющие будни пугало необычное.

4) Вот мои условия вы нынче же публично откажетесь от клеветы.

15) В каком предложении ставится двоеточие? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Не рой другому яму сам в нее ввалишься.

2) Поймаешь ерша или окуня это такое блаженство.

3) Хотел кричать язык сухой беззвучен и недвижим был.

4) Воду в ступе толочь вода и будет.

16) В каком предложении ставится двоеточие? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Взойдет красное солнце прощай светел месяц.

2) Мимо пройдет солнцем одарит.

3) Я посмотрел вдоль села в двух домах ярко светили окна.

4) Конец августа и начало сентября самое интересное время в тайге.

17) Установите соответствие между элементами двух столбиков. 

1) Бессоюзное сложное предложение со значением перечисления
А. Пушкин читал почти всегда с пером в руке страницы русских альманахов и разных брошюр были покрыты его заметками.

2) Бессоюзное сложное предложение, в котором одна из частей указывает на причину того, о чем говорится в предшествующей части 
Б. И вот пришла однажды тяжелая пора явились откуда-то другие племена и прогнали прежних в глубь леса.

3) Бессоюзное сложное предложение, в котором отношения между частями противительные
В. Она гнала меня прочь я возвращался униженный раболепный.

4) Бессоюзное сложное предложение, в котором одна из частей указывает на время того, о чем говорится в другой части
Г. Его (Зенкевича) мнению доверяли литературные мэтры молодежь в нем имела доброжелательного наставника.

5) Бессоюзное сложное предложение, в котором одна из частей поясняет, раскрывает  смысл предшествующей части
Д. Бедность сбавляет гордости пустому мешку трудно держаться стоймя.

6) Бессоюзное сложное предложение, в котором второе предложение содержит в себе следствие, вывод
Е. Заходишь в сосновый лес чувствуешь смолистый аромат легкость бодрость духа особую свежесть мировосприятия.

Знаки препинания в сложных предложениях

1. Какой вариант ответа показывает правильную расстановку запятых в предложении?

Только к рассвету (1) когда озеро покрылось редкими хлопьями чаем (2) и показались рыбачьи паруса (3) он уснул (4) и ему снились Альпы. 

1)1,3,4                                                                                                                                                      2)1,2,3,4        

3)1,2,3                                                                                                                                                             4)1,4

2 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте  которых в предложении должны стоять запятые?

Гораздо позже я понял (1) что мне просто повезло (2) когда в канун трудного и великого двадцатого века мне встретился милый чудак (3) и поэт Андерсен (4) и научил меня верить в победу солнца над мраком (5) и доброго человеческого сердца над злом.

1)1,2,3                                                                                                                                                        2)1,2                                                                                                                                                                                                                     3)1,2,3,4       

4)1,2,3,4,5

3. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

Обычно в таких случаях писатель вытаскивает рукопись, кладет ее на стол, торопливо закуривает (1) и говорит несколько невнятных и жалким слов о том (2) что он совсем не умеет читать (3) и рукопись к тому же еще совершенно сырая (4) и только после этого хриплым и прерывающимся голосом начинает читать.

1)1,2,4                                                                                                                                                        2)2,3,4                                                                                                                                                                      3)2,4                                                                                                                                                                                                    4)1,2,3

4. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте, которых в предложении должны стоять запятые? 

Значение каждого писателя определяется тем (1) как он действует на нас (2) какие чувства, мысли и поступки вызывают его книги (3) обогащают ли они нас знаниями (4) или прочитываются (5) как забав¬ный набор слов.

1)1,2,3,4       2)1,2,3,4,5     3)1,2,4,5       4)1,2,3 

5. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

В одном из своих писем Куприн писал о том (1) что (2) когда он вышел из полка (3) самое тяжелое было то (4) что у него не было ника¬ких знаний — ни научных, ни житейских.

1)1,2,3,4       

2)1,3,4                                                                                                                                                                       3)1,4                                                                                                                                                                                                       4)1,2,4

6. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Из страшной глубины пропасти карабкались ввысь буковые и сосновые леса (1) и (2) если вековые деревья не срывались поминутно с отвесных Н>УЧ (3) то (4) должно быть (5) потому (6) что густой и мудрый плющ, вменившись одной рукой в скалы, другой держал их за ветки и стволы. 

1)1,2,3,6       

2)1,3,4,5,6     

3)3,6                                                                                                                                                                                                    4)1,2,3,4,5,6

7. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

Сумерки в Средней России — лучший час суток (1) когда ложатся и нежнейшем воздухе едва заметные тени от ветвей (2) и вот-вот над краем леса неожиданно (3) как всегда (4) возникнет серп месяца.

1)1,2                                                                                                                                                                                                     2)1,3,4                                                                                                                                                                       3)1,2,4                                                                                                                                                           4)1,2,3,4

8.В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Глядя на сыплющийся снег (1) он говорил (2) что сейчас на юге весна (3) что можно мысленно охватить взглядом огромные пространства (4) что литература призвана делать это во времени и пространстве (5) и (6) что нет в мире ничего более покоряющего, чем литература.

1)1,2,3,4,5       2)1,2,3,4,5,6     3)2,3,4,5         4)1,2,3,4

9. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Когда затихает дом (1) и внизу ни на чем не играют (2) я слышу (3) как сквозь вьюгу прорывается и тоскливая (4) и злобная гармоника (5) п к гармонике присоединяются и сердитые (6) и печальные голоса.

1)2,3                                                                                                                                                                                                   2)1,2,3                                                                                                                                                                          3)2,3,5                                                                                                                                                           4)2,3,4,5,6

10.  Какой вариант ответа показывает правильную расстановку запя¬тых в предложении?

На молах стоит по колено колючий бурьян, чугунные причалы ры¬жеют от едкой ржавчины (1) и только маяк говорит (2) что порт еще жив (3) и кто-то зажигает огни для редких пароходов (4) приходящих но¬чью (5) тускло освещенных и пустых.

1)1,2,3,4,5       

2)1,2,4,5        

3)2,4,5                                                                                                                                                         

 4)2,3,4,5

11. Какой вариант ответа показывает правильную расстановку запя¬тых в предложении?

Те частности (1) которые улавливал взгляд, были так живописны и так трогательны (2) что поминутно хотелось остановить машину (3) и рассмотреть их (4) и заодно вдохнуть острый (5) и вместе с тем нежный воздух зарослей и камней.

1)1,2                                                                                                                                                                                                      2)1,2,3                                                                                                                                                                          3)1,2,3,4       

4)1,2,3,4,5

Синтаксические нормы

1. Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 

Пользуясь толковым словарем,

1)           сначала читается вступительная статья.

2)           меня поразило богатство нашего языка.

3)            обратите внимание на иллюстративный материал.

4)          многие слова окажутся вам неизвестными.

2. Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 

Обдумав план сочинения,

1)          я стал подбирать эпиграф.

2)            композиция не должна быть нарушена.

3)          мною было распределено время.

4)          требуется знание художественного произведения.

3. Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 

Работая над рецензией,

1)          главная мысль определяется не сразу.

2)           была дана оценка тексту.

3)           определите сначала главную мысль текста.

4)           анализируются языковые средства выразительности текста.

4. Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 

Окончив школу,

1)           нас направили в училище.

2)           нам выдали аттестат.

3)            многие поступают в институт.

4)          учителя советовали мне учиться дальше.

5. Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 

Готовясь к экзаменам,

1)           выучите сначала теорию.

2)          преподаватели провели консультации.

3)          требуется много времени.

4)         у вас должны быть конспекты.

6. Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Анализируя творчество Пушкина,

1)         литературоведов ждет еще много открытий.

2)          обнаруживаются черты многих жанров и направлений.

3)          невольно поражаешься разносторонности его таланта.

4)         талант его вызывает восхищение.

 7. Выберите грамматически правильное продолжение предложение предложения.

Готовясь к ЕГЭ по русскому языку,

1)          не забудьте повторить правила орфографии и пунктуации.

2)           необходимо повторение всего школьного курса.

3)           советы учителей могут вам помочь.

4)          нужно воспользоваться словарями.

8. . Укажите грамматически правильное продолжение предложения 

Спеша на экзамен,

1)          волнение не должно вас одолевать.

2)           оказалось, что я забыл шпаргалки.

3)           не забывайте то, что выучили.

4)          часы бежали стремительно.

9. Укажите грамматически правильное продолжение предложения. 

Осознавая свои ошибки,

1)           это обогащает опыт каждого.

2)          может обнаружиться неожиданное решение.

3)           накапливается жизненный опыт.

4)           человек не повторит их в дальнейшем.

10 . Укажите грамматически правильное продолжение предложения.

 Играя в процессе обучения,

1)          учителям легче объяснить младшим школьникам новую тему.

2)        дети лучше усваивают материал.

3)           нужно не забывать и об уроке.

4)          материал усваивается в начальной школе лучше.

Словообразовательный разбор

1. . Укажите слово, образованное приставоч¬ным способом.

1)купленный; 2)  где-нибудь; 3)  доверху; 4)    размешать.

2. Укажите слово, образованное приставоч¬ным способом.

1) Синь; 2) управляемый; 3)   распланировать; 4)  семилетка.

3.. Укажите слово, образованное приставочно-суффиксальным способом.

1) Буревестник; 2)  горение; 3) нерешительный; 4)подберезовик.

4.. Укажите строку, в которой все слова об¬разованы суффиксальным способом.

1) Избушка, как-нибудь, антифашист, кубометр;

2)  инертный, кто-либо, перебирая, кумушка;

3) полеводство, съехать, некто, кроличий;

4) кое-как, по-зимнему, отцовский, физкультура.

5.. Укажите слово, образованное суффиксаль¬ным способом.

1) Вначале; 2) любознательный; 3) энергичный; 4)засмеяться.

6. Какое слово пропущено в словообразова¬тельной цепочке?

Свет — светить — осветить — ... — неосвещенный.

1)  Освещение; 2)освещенность; 3) освещать; 4) освещенный.

7. Укажите ошибку в определении способа образования слова.

1)Наладчик — суффиксальный;

2)   выход — бессуффиксальный;

3)  пробежать — приставочный;

4) тысячелетие — приставочно-суффиксальный.

8. Укажите ошибку в образовании слова.

1) Кислота <- кислый;

2) деревянный <— дерево;

3) издание <- издать;

4)  сад <- садовник.

9. Укажите слово, образованное бессуффик¬сальным способом.

1)  Кожаный; 2)   отлет; 3)  водолаз; 4) напольный.

10. Укажите строку, в которой допущена ошибка в определении способа образования слова.

1)   Пересчитать — приставочный;

2)разбег — бессуффиксальный;

3)  лесоруб — бессуффиксальный;

4)  зевота — суффиксальный.

11. Укажите ошибку в образовании слова.

1)                   Вечный <- век;

2)                длинный <- длина;

3)                  учительница <- учитель;

4)               летать <- летчик.

12.. В какой словообразовательной цепочке нарушена последовательность образования слов?

1)  Сила — усилить — усиленный — усиленно;

2) холод — холодать — похолодать — похолодание;

3)  пугать - испугать - испуганно - испуганный;

4) синий — синеть — посинеть — посиневший.

13. В какой словообразовательной цепочке нарушена последовательность образования слов?

1)Желтый — желтеть — пожелтеть — пожелтевший;

2) план — планировать — запланировать — запланированный;

3)  камень — каменеть — окаменеть — окаменевший;

4) черный — чернеть — почерневший — почернеть

Гласные звуки

1.
В каком слове произносится гласный  [а]?

1)Княгинин; 2) влиять; 3) клячонку; 4)выяснение.

2.  В каком слове произносится гласный [а]?

1) Мятежник; 2)лягушиный; 3)кучерявый; 4) тягучий.

3. В каком слове произносится гласный [э]?

1)  Девяносто; 2)вареный; 3)разъезд; 4) разъяснить.

4. В каком слове произносится гласный [о]?

1) Лобастый; 2)  покровитель; 3)россияне; 4)соленый.

5. В каком слове произносится гласный [у]?

1)Ленивый; 2) моющий; 3) медовый; 4) согласие.

6. В каком слове произносится гласный [э]?

1)  Кредитка; 2) кремневый; 3) мученик; 4)карьера.

7. В каком слове произносится гласный [о]?

1) Шоколад; 2) сова; 3)паводок; 4)боксер.

8. В каком слове присутствуют два звука [у]?

1)  Катушка; 2)   улетаю;3) парусник; 4)  курица.

9. Укажите слово, в котором буква ё обозна¬чает два звука.

1) Блеклый; 2) утес; 3) съежиться; 4) мед.

1О. Укажите слово, в котором буква ю обозна¬чает два звука.

1) Юбилейный; 2) влюбленный; 3) клюнет; 4) блюдо.

11. Укажите слово, в котором буква я обозна¬чает один звук.

1) Яблоко; 2) разъясняю; 3) артиллерия; 4) утята.

12. Укажите строку, в каждом слове которой есть гласная, обозначающая два звука.

1) Медвежья, парашют, полет;     2) растение, капризная, юркий;

3) армия, вьюн, самолет;             4) боец, авантюра, юбка.

1З. Укажите строку, в которой любая из букв е, ё, ю, я обозначает один звук.

1) Карета, подъемник, лесная;

2) люди, льется, газета;

3) люблю, очарование, пятерка;

4) зяблик, бюрократ, рябина.

14. Укажите, в каком слове присутствуют два звука [у].

1) Кусок; 2) воздушный; 3) глушитель; 4) успеваю.

Согласные звуки. Согласные звонкие и глухие, мягкие и твердые.

1. В каком слове все согласные звуки твердые?

1) Часовой; 2) щука; 3) живы; 4) чашка.

2. В каком слове все согласные звуки твердые?

1) Расческа; 2) красный; 3) широко; 4) акация.

3. В каком слове все согласные звуки твердые?

1) Лучше; 2) желоб; 3) мачта; 4) гордый.

4. В каком слове все согласные звуки мягкие?

1) Весть; 2) мостик; 3) хищный; 4) простить.

5. В каком слове все согласные звуки мягкие?

1) Меньше; 2) мечтать; 3) бинокль; 4) чаща.

6. В каком слове все согласные звуки мягкие?

1) Щуриться; 2) чай; 3) обижать; 4)   речной.

7. В каком слове есть согласный [и']?

1) Нянчить; 2) упоминание; 3) лакомиться; 4) изображен.

8. . В каком слове все согласные звуки мягкие?

1) Печать; 2) речка; 3) якорь; 4) житель.

9. В каком слове все согласные звуки мягкие?

1) Печка; 2) окунь; 3) шинель; 4) лечу.

10. В каком слове присутствует звук [т]?

1) Наряд; 2) впредь; 3) отгоняли; 4) поднимать.

11. В каком слове произносится звук [с]?

1) Изморозь; 2) раз; 3) сюда; 4) брось.

12. В каком слове произносится звук [ж]?

1) Режьте; 2) лыжи; 3) нож; 4) мышь.

13. В каком слове произносится звук [т']?

1) Там; 2) отдел; 3) мучиться; 4) ведь.

14. Укажите строку, во всех  словах которой только твердые согласные.

1) Жир, весь, каша, цирк, щель, чаша;

2) жир, чаша, цирк; 

3) жир, цирк, каша; 

4) жир, каша, щель.

Фонетический разбор

1. В каком слове одинаковое количество глас¬ных и согласных звуков?

1) Память; 2) бирюза; 3) приют; 4) елка.

2. В каком слове одинаковое количество глас¬ных и согласных звуков?

1) Пояс; 2) шелковый; 3) сияние; 4) наперсток.

3. В каком слове звуков больше, чем букв?

1) Ладья; 2) разъяснил; 3) ясень; 4) юркий.

4. В каком слове звуков больше, чем букв?

1) Вдохновение; 2) земля; 3) телеграмма; 4) необъятный.

5. В каком слове букв больше, чем звуков?

1) Фабрика; 2) веселый; 3) чувства; 4) съемка.

6. Укажите слово, в котором одинаковое ко¬личество букв и звуков.

1)  Предложение; 2) ястреб; 3) устный; 4) подъем.

7. Укажите строку, в которой во всех словах одинаковое количество букв и звуков.

1)                    Бурьян, пылающий, заботиться;

2)                   ручья, убаюкивать, барьер;

3)                  засохший, южный, добрая;

4)                   гордый, расписание, ежик.

8. В каком слове пять букв и четыре звука?

1) Ольга; 2) зебра; 3) бант; 4) елка.

9. Укажите слово, состоящее из четырех звуков.

1)  Моюсь; 2) идея; 3) брось; 4) союз.

10. Укажите слово, состоящее из трех звуков.

1) Еда; 2) юла; 3) фея; 4) мед.

11. Укажите строку, во всех словах которой звуков больше, чем букв.

1)                     Питье, лилия, медуза;

2)                   юмор, льет, вечер;

3)                   родная, бильярд, ястреб;

4)                    мутная, юнга, вдохновение.

12. Укажите строку, во всех словах которой звуков меньше, чем букв.

1)                    Муравьи, льдина, разыскать;

2)                   коробка, вещь, рация;

3)                   гниль, мудрая, весло;

4)                   болеть, верность, античная.

13. В каком слове правильно определено ко¬личество букв и звуков?

1)                Огонь — 5 букв, 5 звуков;

2)                милая — 5 букв, 5 звуков;

3)               зимний — 6 букв, 5 звуков;

4)               яркость — 7 букв, 7 звуков.

14 . В каком слове правильно определено ко¬личество букв и звуков?

1)                  Бьюсь — 5 букв, 3 звука;

2)             лестница — 8 букв, 8 звуков;

3)               ясная — 5 букв, 7 звуков; -   

4)             буря — 4 буквы, 5 звуков.

Слог, ударение, интонация

1. Написание какого слова не расходится с произношением?

1) Сделать; 2) шофер; 3) шорты; 4) глядеть.

2. Написание какого слова не расходится с произношением?

1) Местный; 2) шубка; 3) рисунок; 4) жабры.

3. Укажите слово с ударением на первом слоге.

1) Портфель; 2) цемент; 3) поняла; 4)  средства.

4. В каком слове неверно указано ударение?

1) Магазин;  2) поняла; 3) древко; 4) сорит.

5. В каком слове есть согласный звук [т]?

1) Подрезал; 2) учится; 3) предсказание; 4) отделил.

6. В каком слове произносится согласный [д]?

1) Вредный; 2) сердце; 3) деньги; 4)  сад.

7. В каком слове ударение падает на первый слог?

1) Звонят; 2) поняла; 3) партер; 4) торты.

8. В каком слове неверно указано ударение?

1)  Шофер; 2) отняла; 3) документ; 4) поняли.

9. В каком слове ударение падает на второй слог?

1) Ужинать; 2) опоздал; 3) готовы; 4) медленно.

10. В каком слове неверно указано ударение?

1)  Портфель; 2)  средства; 3) наняла; 4)  повторите.

11. Произношение какого слова не совпадает с написанием?

1)  День; 2) заря; 3) мягкий; 4)  вырасту.

12. Укажите строку, где во всех словах пра¬вильно указано ударение.

1)    Километр, портфель, паралич, псевдоним;

2) километр, портфель, паралич, псевдоним;

3)  километр, портфель, паралич, псевдоним;

4) километр, портфель, паралич, псевдоним.

13. Укажите ошибку в произношении слова.

1) Кашне [нэ]; 2) модель [дэ]; 3) теннис [тэ]; 4) арест [рэ].

14. Укажите ошибку в произношении слова.

1) Партер [т]; 2) музей [з']; 3) ателье [т]; 4) шоссе [с'].

Однокоренные слова

1. Укажите строку с однокоренными словами.

1) От покупателя, покупатель, покупателями;

2)  у телефона, по телефону, телефон;

3) земельный, землица, земелька;

4) фиолетового, фиолетовая, фиолетовыми.

2. Укажите строку, где все слова являются формой одного и того же слова.

1) Подъезжать, наездница, наездник;

2) бугристая, бугорок, бугры;

3) следственный, следователь, следовать;

4)  на переезде, переезд, переездами.

3. Укажите слово, которое не является од-нокоренным.

1) Гористый; 2) горевать; 3) горная; 4) горка.

4. Укажите строку с однокоренными слова¬ми к слову пить.

1)  Пила, пилить, напиток, петь;

2)  напиток, пою, пилить, пьешь;

3) напиток, пою, пильщик, запевать;

4)  напиток, выпью, питье, запивать.

5. Укажите строку с формами одного и того же слова.

1) Подарок, дарить, подарочный;

2) строение, строить, стройка;

3) перелесок, перелески, перелесками;

4) вспаханная, пахарь, пахота.

6. Укажите строку, в которой допущена ошибка в подборе однокоренных слов.

1) Лунный, прилуниться, луна;

2) домашний, домик, надомный;

3)  веснушки, весенний, веснянка;

4)  подводный, водоросли, проводить.

7. Укажите строку с однокоренными словами.

1) Садовник, саженцы, садик;

2) дачная, дачные, дачными;

3) поверил, поверить, поверили;

4) девятого, девятые, девятой.

Текст. Синтаксис. Морфология.

1 . Прочитайте предложения и выполните задания 1—4.

А. Скажу лишь одно, самое простое: чтобы выступление было интересным, выступающему самому должно быть интересно выступать.

Б. Не стоит здесь повторять все, что известно об ораторском искус¬стве.

В. Только тогда будет его интересно слушать. 

Г. Ему должно быть интересно изложить свою точку зрения, убе¬дить в ней, материал лекции должен быть для него самого при¬влекательным, в какой-то мере удивительным. 

1. В какой последовательности нужно расположить предложения, что¬бы получился относительно законченный текст? 

1)А, Б, В, Г     2) Б, А, В, Г      3) Г, В, А, Б      4) Б, А, Г, В 

2. Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений?

1) скажу одно                                                                                                                                                                                                         3) материал должен быть привлекательным

2) выступление было   

 4) интересно слушать

3. Какая характеристика соответствует предложению Г?

1)          бессоюзное сложное предложение, состоящее из четырех простых

2)           простое предложение с однородными членами

3)           сложносочиненное предложение

4)          бессоюзное сложное предложение, состоящее из двух простых 

4.  Какой частью  речи является слово что в предложении Б?

1) местоимением;   2) союзом;     3) наречием;     4) частицей.

2. Прочитайте предложения и выполните задания 1-4.

А. Мы вошли в пещеру и вскоре, пораженные необыкновенной кра¬сотой, невольно замерли.

Б. Оказалось, что в пустоту каждого сталагмита ребята опустили свечу, которая оживила мертвую красоту природа и наполнила весь грот таинственным световым движением.

В.Сверху донизу поднимается бесконечное множество ледяных про¬зрачно-голубоватых столбов: тонкие, как человеческая рука, и толстые, как столетние кедры, вытягиваются колонны вдаль, про¬падая в тени неосвещенного пространства.

Г. Между ними из невидимой высоты спускаются бесчисленные сталактиты, а навстречу им в рост человека поднимаются про¬зрачные сталагмиты с пустотой внутри, светящиеся неровным трепетным светом.

1. В какой последовательности нужно расположить предложения, чтобы получился относительно законченный текст?

I) А, Г, Б, В      2) А, В, Г, Б       3)В,Г,А,Б      4) Б, А, В, Г

2.  Какое сочетание слов является сказуемым в одном из предложений?

1) мы вошли и замерли                                                                                                                                                                                                 3) вытягиваются вдаль

2) вытягиваются пропадая       

 4) вошли

3. Какая характеристика соответствует предложению А?

1)          сложное бессоюзное предложение

2)          простое предложение с обособленными и однородными членами

3)           сложноподчиненное предложение

4)           сложносочиненное предложение

4.   Какой частью речи является слово между в предложении Г?

1) наречием;     2) частицей;      3) предлогом;    4) местоимением

3. Прочитайте предложения и выполните задания 1—4.

А. Это же понятие использовал палеонтолог и философ Пьер Тейяр де Шарден.

Б. Этот термин впоследствии русский ученый использовал в своих работах.

В. Оба французских ученых выстраивают цепочки своих рассуждений, опираясь на понятия биосферы и живого вещества в ключе,  предложенном чуть ранее Владимиром Вернадским в его лекциях в Сорбонне.

Г. Впервые слово «ноосфера» («ноос» — по-гречески «дух, разум») прозвучало в Колледже Франс в Париже на лекциях философа математика Эдуарда Леруа в 1928 году. 

1. В какой последовательности нужно расположить предложения, чтобы получился относительно законченный текст?

1)Г, Б, А, В      2) В, Г, А, Б       3)Г,А,В, Б      4) А, Б, Г, В

2. Какое сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений?

1) понятие использовал                                                                                                                                                                                    3) термин использовал

2) оба ученых выстраивают      

 4) впервые прозвучало

3. Какая характеристика соответствует предложению В?

1)          простое предложение с обособленными определением и обстоятельством

2)           сложное бессоюзное предложение

3)           простое неосложненное предложение

4)           сложноподчиненное предложение

4. Какой частью речи является слово впоследствии в предложении Б? 

 1) существительным;  2) местоимением; 3) предлогом; 4) наречием.

4. Прочитайте предложения и выполните задания 1 —4. 

А. Михаил Михайлович — это было имя для города.

 Б. Если бы природа могла чувствовать благодарность к человеку за то, что он проник в ее тайную жизнь и воспел ее красоту, то преж¬де всего эта благодарность выпала бы на долю писателя Михаила Михайловича Пришвина.

В. А в тех местах, где Пришвин был «у себя дома», — в сторожках объездчиков, в затянутых таинственным туманом речных пой¬мах, под тучами и звездами полевого русского неба — звали его просто Михалычем.

Г. И, очевидно, огорчались, когда этот удивительный, запоминаю¬щийся с первого взгляда человек исчезал в городах, где только ласточки, гнездясь под железными крышами, напоминали ему о просторах его «журавлиной родины».

1. В какой последовательности нужно расположить предложения, что¬бы получился относительно законченный текст? 

1)А,Б,Г,В      2) Б, Г, А, Б       3)Б,А,В,Г     4) Г, Б, А, В 

2.  Какое предложение содержит вводное слово?

1)А                                                                                                                                                                                                                                   2) Б                                                                                                                                                                                                                                                     3)В                                                                                                                                                                                                                                           4) Г

3. Какой характеристике соответствует предложение В?

1)           простое предложение с однородными членами

2)           сложносочиненное предложение

3)           сложноподчиненное предложение

4)            сложное предложение с сочинением и подчинением 

4.. Какой частью речи является слово где в предложении В?

1) местоимением                                                                                                                                                                                                                                                                                                              2) местоименным наречием

3) союзом                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               4) частицей

5. Прочитайте предложения и выполните задания 1—4.

А. Формы айсбергов самые удивительные и причудливые: то это гигантский снежно-белый лебедь или холмистый островок с ши¬рокими долинами, в которых как будто прячутся домики, то настоящий громадный остров с высокими горами, водопадами и отвесными скалами, образующими красивые, живописные бухты.

Б. Это так называемые столовые айсберги. 

В. Однако в Антарктиде преобладают айсберги с ровной, как стол, поверхностью.

Г. Слово «айсберг» в переводе на русский язык означает «плаваю¬щая ледяная гора».

1. В какой последовательности нужно расположить предложения, чтобы получился относительно законченный текст?

 1)Г,А,В,Б      2) А, Г, Б, В       3)А,В,Б,Г     4) Г, В, Б, А

2.  В каком предложении есть сравнительный оборот?

1)А                                                                                                                                                                                                                                      2) Б                                                                                                                                                                                                                                                       3)В                                                                                                                                                                                                                                            4) Г

3. Какой характеристике соответствует предложение А?

1)           бессоюзное сложное предложение

2)           сложное предложение с бессоюзной и подчинительной связью

3)          сложное предложение с сочинительной и подчинительной связью

4)          сложное предложение с бессоюзной сочинительной и подчини¬тельной связью

4. Какой частью речи является слово (в) которых в предложении А?

1) союзом;   2) местоимением; 3) наречием;   4) числительным.

6. Прочитайте предложения и выполните задания 1—4.

А. Рояль мог петь обо всем: о порыве человеческого духа к великому и о любви.

Б. Друзья говорили, что дом композитора похож на жилище дровосека.

В. Белые и черные клавиши, убегая из-под крепких пальцев Грига, тосковали, смеялись, гремели бурей и вдруг сразу смолкали. 

Г. Его украшал только рояль.                                                                                                                                                                                                                     

1. В какой последовательности нужно расположить предложения, чтобы получился относительно законченный текст? 

1)А, В, Б, Г     2) Б, Г, В, А       3) В, Г, А, Б      4) Б, Г, А, В

2. Укажите номер предложения, в котором есть составное именное сказуемое.

1)А                                                                                                                                                                                                                                  2) Б                                                                                                                                                                                                                                                      3)В                                                                                                                                                                                                                                         4) Г

3. Укажите номер предложения, которое является сложным.

1)А                                                                                                                                                                                                                                    2) Б                                                                                                                                                                                                                                                      3)В                                                                                                                                                                                                                                         4) Г

4. Укажите номер предложения, в котором прилагательное употреблено в значении существительного.

1)А

2) Б                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              3)В                                                                                                                                                                                                                                         4) Г

7. Прочитайте предложения и выполните задания 1—4.

А. Так, например, слово «резина» существовало задолго до того, как мы узнали о каучуконосах и научились пользоваться их соком. 

Б. Новые слова для новых вещей и явлений не создаются из ничего.

В. «Резина» по-гречески и по латыни значило просто «смола», а сейчас у нас означает не смолу вообще, а только опреде¬ленного сорта.

Г. Очень часто для них пользуются старыми словами (в науке, глав¬ным образом, древнегреческими и латинскими), придавая им новый смысл.

1. В какой последовательности нужно расположить предложения бы получился относительно законченный текст? 

1)А,В, Б, Г     2) Б, А, Г, В       3) Б, Г, А, В      4) Г, А, В, Б

2. Укажите номер предложения, в котором есть составное глагольное сказуемое.

1)А                                                                                                                                                                                                                                    2) Б                                                                                                                                                                                                                                                      3)В                                                                                                                                                                                                                                          4) Г

3. Сколько сложных предложений в тексте?

1)одно                                                                                                                                                                       2)два                                                                                                                                                                                                                      3)три                                                                                                                                                                                                   4) нет вообще

4. Укажите номер предложения, в котором есть деепричастие. 

1)А                                                                                                                                                                                                                                    2) Б                                                                                                                                                                                                                                                      3)В                                                                                                                                                                                                                                          4) Г

8. Прочитайте предложения и выполните задания 1-4.

А. Я понимаю, что ничего таинственного в их блеске нет и что лю¬бой физик легко объяснит это явление законами оптики.

Б. Трудно примириться с мыслью, что внутри камня, откуда льются сияющие лучи, нет собственного источника света.

В. Многие русские слова сами по себе излучают поэзию, подобно тому как драгоценные камни излучают таинственный свет.

Г. Но все же блеск камней вызывает ощущение таинственности.

1. В какой последовательности нужно расположить предложения, что¬бы получился относительно законченный текст?

1)В,Г,А,Б      2)Б,Г,А,В       3)В,А,Г,Б      4)Б,В,Г,А

2. Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений?

1) нет                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 3) сами по себе излучают

2)  примириться                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   4) ощущение вызывает

3. Укажите сложноподчиненное предложение, имеющее в своем соста¬ве придаточное определительное.

1)А                                                                                                                                                                                                                                     2) Б                                                                                                                                                                                                                                                      3)В                                                                                                                                                                                                                                          4) Г

4. В каком предложении есть производный предлог?

1)А                                                                                                                                                                                                                                     2) Б                                                                                                                                                                                                                                                       3)В                                                                                                                                                                                                                                          4) Г

Анализ текста

Текст 1

(1)Краски и свет в природе надо не столько наблюдать, сколько ими попросту жить. (2) Для искусства годится только тот материал, который завоевал место в сердце. 

   Живопись важна для прозаика не только тем, что помогает ему уви¬деть и полюбить краски и свет. (З)Живопись важна еще и тем, что ху¬дожник часто замечает то, чего мы совсем не видим. Только после его картин мы тоже начинаем это видеть и удивляться, что не замечали этого раньше.

   Французский художник Моне приехал в Лондон и написал Вест¬минстерское аббатство. Работал Моне в обыкновенный лондонский туманный день. На картине Моне готические очертания аббатства едва выступают из тумана. (4)Написана картина виртуозно.

   Когда картина была выставлена, она произвела смятение среди лондонцев. (5)Они были поражены, что туман у Моне был окрашен в багровый цвет, тогда как даже из хрестоматий было известно, что цвет тумана серый.

  Дерзость Моне вызвала сначала возмущение. (6)Но возмущавшиеся, выйдя на лондонские улицы, вгляделись в туман и впервые заметили, что он действительно багровый. Тотчас начали искать этому объяснение. Согласились на том, что красный оттенок тумана зависит от обилия дыма. Кроме того, этот цвет туману сообщают красные кирпичные лондонские дома. Но как бы там ни было, Моне победил. После его картины все начали видеть лондонский туман таким, каким его увидел художник. Моне даже прозвали «создателем лондонского тумана».

   (7) Если обращаться к примерам из своей жизни, то я впервые увидел все разнообразие красок русского ненастья после картины Левитана «Над вечным покоем». До тех пор ненастье было окрашено в моих глазах в один унылый цвет. (8) Вся тоскливость ненастья и вызывалась, как я думал, именно тем, что оно съедало краски и заволакивало землю мутью.

 (9)Но Левитан увидел в этом унынии некий оттенок величия, даже торжественности, и нашел в нем много чистых красок. С тех пор ненастье перестало угнетать меня. (10) Наоборот, я даже полюбил его за чистоту воздуха, холод, когда горят щеки, оловянную рябь рек, тяжелое передвижение туч. (11) Наконец, за то, что во время ненастья начинаешь ценить простые земные блага — теплую избу, огонь в русской печи, писк самовара, сухую солому на полу, застланную грубым рядном для ночлега, усыпительный шум дождя по крыше и сладкую дремоту.

I

1. Какое утверждение противоречит точке зрения автора, высказанной в тексте?

1) Живопись важна для прозаика тем, что помогает ему увидеть и полюбить краски и свет.

2) Лондонцы были возмущены дерзостью Моне.

3) Ненастье было окрашено в глазах автора в один унылый цвет.

4) После картин Левитана ненастье перестало угнетать автора. 

2.  Определить стиль и тип речи текста.

1)         художественный стиль; рассуждение

2)         художественный стиль; повествование

3)         художественная публицистика; рассуждение-размышление

4)         публицистический стиль; рассуждение.

3. В  каком значении используется слово виртуозно в предложении 4? 

1) восхитительно                                                                                                                                                                                                                                                                                                                3) неподражаемо

2) профессионально                                                                                                                                                                                                                                                 4) технически совершенно

П

4. Каким способом образовано слово возмущавшиеся (предложение 6)? 

3. Из предложения 4 выпишите словосочетание со связью примыкание.

6. Среди предложений 1—3 найдите безличное предложение. Напи¬шите его номер.

7. Среди предложений 7-11 найдите предложение, в котором одно¬родные члены имеют уточняющее значение. Напишите его номер.

|8. Среди предложений 4—8 найдите сложноподчиненное предложение с последовательным подчинением частей. Напишите его номер.

 9. Среди предложений 7—11 найдите предложение, которое связано с предыдущим при помощи сочинительного союза и указательного местоимения.

10. Какие из указанных средств выразительности использованы в пред¬ложениях 9—11? Укажите их номера.

1) синонимы;

2) ряды однородных членов;

3)  оксюморон;

4) риторический вопрос;

5) метафоры.

Ш

Напишите сочинение-рассуждение по прочитанному тексту.

Текст 2

   (1)Мы заботимся о своем здоровье и здоровье других, следим за правильным питанием, за тем, чтобы воздух и вода оставались чисты¬ми, незагрязненными. Загрязнение среды делает человека больным, угрожает его жизни, грозит гибелью всему человечеству.

    (2)Наука, которая занимается охраной и восстановлением окружа¬ющей природы, называется экологией. И экология начинает уже сей¬час преподаваться в университетах.

Но экология не должна замыкаться только задачами сохранения окружающей нас биологической среды. Человек живет не только в природной среде, но и в среде, созданной культурой его предков и им са¬мим. Сохранение культурной среды задача не менее важная, чем сохра¬нение окружающей природы. (З)Если природа необходима человеку для его биологической жизни, то культурная среда не менее необходи¬ма для его духовной, нравственной жизни, для его «духовной оседлости», для его привязанности к родным местам, следованию заветам предков, для его нравственной самодисциплины и социальности.

   (4)Итак, в экологии есть два раздела: экология биологическая и экология культурная, или нравственная. (5)Убить человека биологически  может несоблюдение законов первой, убить человека нравственно может несоблюдение законов второй. (6)Да и нет между ними пропасти.  Где точная граница между природой и культурой?

   Однако есть большое различие между экологией природы и экологией культуры. (7)Это различие не только велико — оно принципиально существенно.

  До известных пределов утраты в природе восстановимы. Можно очистить загрязненные реки и моря; можно восстановить леса, поголовье  животных и пр. Конечно, если не перейдена известная грань, если не  уничтожена та или иная порода животных целиком, если не погиб тот  или иной сорт растений. Удалось же восстановить зубров и на Кавказе, и  в Беловежской пуще. (8)Природа при этом сама помогает человеку, ибо она «живая». Она обладает способностью к самоочищению, к восста¬новлению нарушенного человеком равновесия. (9)Она залечивает раны,  нанесенные ей извне: пожарами, или вырубками, или ядовитой пы¬лью, газами, сточными водами...

  Совсем иначе с памятниками культуры. (10)Их утраты невосстановимы, ибо памятники культуры всегда индивидуальны, всегда связаны  с определенной эпохой в прошлом, с определенными мастерами. Каж¬дый памятник разрушается навечно, искажается навечно, ранится на¬вечно. И он совершенно беззащитен, он не восстановит самого себя.

  (11)Ответственны за все мы с вами, а не кто-то другой, и в наших силах не быть равнодушными к нашему прошлому. Оно наше, в нашем общем владении.

(Д-Лихачев)

1. Какое утверждение противоречит точке зрения автора, высказанной в тексте?

1) Между экологией биологической и экологией культурной нет пропасти.

2) Различия между ними не существенны.

3) Утраты в природе восстановимы.

4) Утраты памятников культуры невосстановимы.

 2.  Определить стиль и тип речи текста.

1)            публицистический стиль; описание

2)           публицистический стиль; рассуждение

3)         художественная публицистика; рассуждение-размышление

4)          художественный стиль; рассуждение

3. В каком предложении автор использует синонимы? 

1)2                                                                                                                                                                                                                                             2)1                                                                                                                                                                                                                                                                  3)5                                                                                                                                                                                                                                                 4)7

П

4. Назовите способ образования слова других (предложение 1).

5. Из предложения 2 выпишите словосочетание со связью согласование.

6. Среди предложений 4—7 найдите предложение, в котором есть со¬ставное глагольное сказуемое. Напишите номер предложения.

7.    Среди предложений 5—10 найдите предложение с обособленным определением и однородными членами. Напишите его номер.

8.  Среди предложений 4—9 найдите сложноподчиненное предложе¬ние с придаточным причины. Напишите его номер.

9. Среди предложений 4—7 найдите предложение, которое связано с пре¬дыдущим предложением при помощи порядковых числительных.

10. Какие из указанных средств выразительности использованы в предложениях 1—7? Укажите их номера.

1)          синонимы;

2)          ряды однородных членов;

3)           оксюморон;

4)          риторический вопрос;

5)           метафоры;

6)           синтаксический параллелизм;

7)              градация.

III

Напишите сочинение-рассуждение по прочитанному тексту.

Текст 3

  (1)Искусство слова—самое сложное, требующее от человека наиболь¬шей внутренней культуры, филологических знаний и филологического опыта. Перевести греческое по происхождению слово «филология» можно так —«любовь к слову». Но в действительности филология —шире.

  (2)Существует представление о том, что науки, развиваясь, дифференцируются. (З)Кажется поэтому, что разделение филологии на ряд наук, из которых главнейшие лингвистика и литературоведение, — дело неизбежное и, в сущности, хорошее. Это глубокое заблуждение.

  (4)Количество наук действительно возрастает, но появление новы идет не только за счет их дифференциации и «специализации», но и за счет возникновения связующих дисциплин. (З)Сливаются физика и химия, образуя ряд промежуточных дисциплин, с соседними и несоседними науками вступает в связь математика, происходит «математизация» многих наук. (6) И замечательно: продвижение наших знаний о мире происходит именно в промежутках между «традиционными» науками.

  (7)Роль филологии именно связующая, а поэтому и особенно важная. (8)Она связывает историческое и источниковедение с языкознанием и литературоведением. (9)Она придает широкий аспект изучению истории текста. (10)Она соединяет литературоведение и языкознания в области изучения стиля произведения — наиболее сложной области литературоведения. По самой своей сути филология антиформалистична, ибо учит правильно понимать смысл текста, будь то исторический источник или художественный памятник. (11 )Она требует глу¬боких знаний не только по истории языков, но и знаний реалий той или иной эпохи, эстетических представлений своего времени, истории идей и т.п.

  (12)Филология — наука глубоко личная и глубоко национальная» нужная для отдельной личности и нужная для развития национальных культур. (13)Она оправдывает свое название («филология» — любовь к слову), так как в основе своей опирается на любовь к словесной культу¬ре всех языков, на полную терпимость, уважение и интерес ко всем словесным культурам.

  (14)Читайте художественную литературу и понимайте ее, читайте книги по истории и любите прошлое человечества, читайте литературу путешествий, мемуары, читайте литературу по искусству, посещайте му¬зеи, путешествуйте со смыслом и будьте душевно богаты. (15)Да, будьте и филологами, то есть «любителями слова», ибо слово стоит в начале куль¬туры и завершает ее, выражает ее.

(Д .Лихачев)

I

1. Какое утверждение противоречит точке зрения автора, высказанной в тексте?

1) Появление новых наук идет только за счет их дифференциации.

2)  Филология связывает источниковедение с языкознанием и ли¬тературоведением .

3) Филология антиформалистична.

4) Филология опирается на уважение и интерес ко всем словесным культурам.

2. Определите стиль и тип речи текста.

1)         художественный стиль; рассуждение

2)        художественный стиль; повествование

3)            публицистический стиль; описание

4)           публицистический стиль; рассуждение

3.  В каком значении используется слово дифференцируются в предло¬жении 2? 

1) развиваются 2) соединяются 3) различаются 4) разделяются

П

4. Назовите способ образования слова представление (предложение 2).

5. Из предложения 2 выпишите словосочетание со связью примыкание. 

6.. Сколько безличных предложений в первых трех абзацах?

7. Среди предложений 1—4 найдите предложение, в котором есть оди¬ночное обособленное обстоятельство.

8. Среди предложений 1—4 найдите сложноподчиненное предложе¬ние с последовательным подчинением частей. Напишите его номер.

9. Перечислите номера предложений, которые связаны с предыдущи¬ми при помощи личных местоимений.

10. Перечислите номера предложений, в которых используется син¬таксический параллелизм.

Ш

 Напишите сочинение-рассуждение по прочитанному тексту.

Текст 4

(1)3адумался как-то в давние годы старый медведь о жизни. Заду¬мался и спросил медведицу:

—  Скажи, бабка, чем жизнь жива?

(2)А та наелась свежей лесной малины, лежит себе в кустах, на сол¬нышке греется и ухом не ведет. Дремлет. Тогда медведь громче рявкнул:

—  Не притворяйся глухой! Отвечай, чем жизнь жива?

Зевнула медведица, повернулась на другой бок и пробормотала сквозь сон:

—Едой жизнь держится... Услыхала это лиса и говорит:

—Сущая правда. (З)Жизнь едой держится, питанием. (4)Курятинкой, тетеревятинкой, зайчатинкой... (5)У кого какой вкус, тот тем а питается. Заяц кору гложет. Белка шишки шелушит...

(6)— Ха! — перебил лису пробегавший мимо волк. — (7)Не одной! едой жизнь держится, попробуй поживи без логова.

—Или без норы! — отозвался крот. И дятел подтвердил:

—Без жилья и сытая тварь гибнет.

Посветлело в голове у медведя. (8)Понял он, что без еды да без жилья пропасть всякому зверю, и все же решил людей порасспросить. У него знакомый мужик был. (9)Рассказал медведь мужику то, что ему звери сказали, и спросил:

-Так ли это?

—Так, — ответил мужик. — Только человеку мало этого.

—А что же ему еще надо? — спрашивает косолапый. 

А мужик на это:

—  Ты сам, Потапыч, смекни. — Говорит так и на шубу показывает. 

Понял медведь и сам себе ответил:

—  У меня шуба готовая. На мне растет. А у тебя такой нет.

—  То-то и оно, — вразумляет медведя мужик. — Только и шубы мало человеку. (10)Рубаха, зипун и прочая одежда тоже нужны. А разутым  как человеку ходить? Хоть лапти, да надо сплести.

Допоздна судили-рядили мужик с медведем, и далеко дело зашло. У медведя даже голова пухнуть начала.

- Хватит! - рявкнул он. - Не нужна мне в лесу эта грамота. Я и без нее проживу.

—Это верно,—согласился мужик,—ты-то проживешь без нее. (11 )Тебе, зверю, зачем много знать, а людям надо. (12)Потому что жизнь не на одной еде, да жилье, да одежде держится — она и ученьем крепка.

   (13)Не стал медведь про ученье слушать. А нам едва ли стоит пропус¬кать мимо ушей данные слова. (14) Ведь ради них и сказка сказывалась.

(Е.Пермяк)

I.

1. Какое утверждение противоречит точке зрения автора, высказанной в тексте?

1) Без еды и без жилья пропасть всякому зверю.

2) Человеку мало только шубы, прочая одежда и лапти нужны.

3) Жизнь держится на одной еде, да жилье, да одежде.

4) Людям нужны знания.

2.  Определите стиль и тип речи текста.

1)          разговорный стиль; рассуждение

2)         художественный стиль; есть все типы речи

3)         разговорный стиль; повествование

4)          художественный стиль; жанр сказки; повествование

3. В каком предложении есть устаревшее слово (историзм)? 

1)1                                                                                                                                                                                                                                                    2)4                                                                                                                                                                                                                                                            3)11                                                                                                                                                                                                                                     4)10

П

4. Определите, каким способом образовано слово порасспросить.

5. Из предложения 14 выпишите словосочетание со связью управление. 

6. Среди предложений 11—14 найдите сложное предложение, в состав которого входит безличное. Напишите его номер.

7. Среди предложений 11-14 найдите предложение с уточняющим сло¬вом. Напишите его номер.

8. Среди предложений 7-12 найдите сложноподчиненные предложения, состоящие из двух простых, и напишите их номера. 

9 . Среди предложений 1—5 найдите предложение, которое связано с предыдущим при помощи сочинительного союза и указательного местоимения.

10. Какие из указанных средств выразительности использованы в пред¬ложениях 1—10? Укажите их номера.

1)            парцелляция;

2)           оксюморон;

3)          стилистически сниженная лексика;

4)          риторический вопрос;
